



Кто и что стоит за фейками

стр. 5



Спасённые заложники – свидетели преступлений украинских нацистов

стр. 6



Архивные документы об освобождении Запорожья

стр. 7



Образцовое дело исключительной доблести, славы и чести

День за днём в ходе выполнения задач специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины российские военнослужащие проявляют храбрость и решительность, отвагу и бесстрашие, становясь примером для соотечественников

Леоид ХАЙРЕМДИНОВ *

Совсем недавно в речи, посвящённой 77-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, Президент Российской Федерации Владимир Путин подчеркнул, что мы никогда не откажемся от любви к Родине, от веры и традиционных ценностей, от уважения ко всем народам и культурам. Мы всегда будем чтить наших защитников Отечества, оказавших вымученным и теплом ветеранов, воспитывать молодёжь на высоких идеалах гуманизма, патриотизма и справедливости. Мы помним и никогда не забудем великого подвига и великой жертвы нашего народа, а благодарность поколению победителей всегда живёт в наших сердцах и душах.

Сегодня на фоне непрекращающихся попыток переписать и переключить историю, перекроить вклад Советского Союза в разгром нацистской Германии, непростой ситуации и турбулентных событий

в мире мы не имеем права забывать о цене Великой Победы, ставшей историком неподдельной гордости и духовных сил, примером небывалого единения страны, и её значении для всего человечества, и, вдохновляясь примером старших поколений, обязаны сплотиться и приложить максимум усилий для укрепления и процветания страны. Наш общий долг – оберегать память о героическом прошлом, эффективно строить настоящее и стремиться передать будущим поколениям незабываемую и сильную Россию. Сейчас необходимо уделять особое внимание патриотическому воспитанию детей и юношества. В этом залог силы и могущества нашего государства. Мы все воспитывались на патриотизме, наша основная задача сегодня – передать эти знания подрастающему поколению.

Это особенно важно, потому что в наши дни доблестные воины, как и восемь десятилетий назад, борются с подлым геном неонацизма,



взрывшим на украинской земле потоками нацистских приспешников. Российские военнослужащие защищают мирный народ и бьются с неонацистским орденом стоику, профессорами, рискуя собой, выкапывая свой ратный долг. Мы обязаны знать тех, кто не идя себя, сражается с корричной чумой в третьем десятилетии XXI века. Враг будет разгромлен и уничтожен.

Сегодняшний рассказ начнём с эфрейтора Аюра Балджинмаева. Действуя в составе тактической группы гаубично-артиллерийского дивизиона гвардейской десантно-штурмовой бригады, он выполнял задачи по поддержке наступления подразделений российских десантников на позиции украинских националистов.

Свершая марш в район выполнения задач в тылу про-

тивника, группа подверглась массированному огневому воздействию из гранатомётов и стрелкового оружия со стороны вооружённых радикалов.

Мгновенно сориентировавшись в ситуации, Аюр развернул орудие и прицельным огнём прямой наводкой из гаубицы уничтожил одну вражескую БМП и автомобиль с боеприпасами противника. Лишь былые огневой поддержки националисты были вынуждены отступить.

Продвигаясь далее в тыл противника, силами эфрейтора Балджинмаева были уничтожены вражеский блокпост и полевой пункт заправки противника с техникой. В результате мощного взрыва от точного попадания в топливозаправщик было ликвидировано до моторострелковой роты противника.

на 2 стр.

Воюем не числом, а умением

С каждым днём специальной военной операции возрастает эффективность действий наших войск



Александр ТИХОНОВ *

На заблокированном металлургическом комбинате «Азовсталь» в Мариуполе проводится операция в плен националистического подразделения «Азов». Всего с 16 мая сдались 1730 бойцов, в том числе 80 раненых. Так что количество пленников превышает численность подразделения Вооружённых Сил России и Народной милиции ДНР, освобождающих этот приморский город Донецкой Народной Республики. В других районах Украины, ДНР и ЛНР, где продолжаются боевые действия, противник несёт огромные потери в живой силе и технике, в том числе иностранного производства (например, 155-мм гаубицы М777 производства США). Демилитаризация Украины идёт безостановочно.

Глядя на хмурые, заросшие щетиной лица сдающихся в плен бойцов «Азова», на то, как они, потупив взгляд, спорю (кто не ранен) предьявляют к осмотру содержимое своих карманов и баулов, а также

изображения нацистской символики на своих руках, спинах и прочих участках тел, вспоминаются два эпизода Великой Отечественной войны. Один из них – пленение немцев под Сталинградом в феврале 1943 года. Другой – шестые пленные под контролем по улицам Москвы в июле 1944-го. Исторический факт: наши срабатывали москвичи при возможности старались дать поутро шагам белым немцам какой-нибудь прозвищу. Впрочем, сами не зная того, они подкармливали бывших врагов, но не извергов. Ведь эсэсовцев, которые отлучались в человеческом облике, эти зверей в человеческом облике, которые по отношению и к нашим пленным, и к мирному населению временно оккупированных территорий нашей страны, красноармейцы старались в плен не брать. Так что по московским улицам воили не их.

Сегодня на территории заблокированного металлургического комбината «Азовсталь» в плен сдаются современные украинские нацисты. Как относиться к ним? на 3 стр.

Киевский режим проводит вопиющие по своей жестокости провокации против собственного народа

Власть Украины бесчеловечно относится к мирному населению своей страны

Андрей ГАВРИЛЕНКО *

Факты грубых нарушений норм международного гуманитарного права по-прежнему остаются без внимания мирового сообщества, а также лицемерных заявлений правозащитников и политиков, старающихся не замечать преступления украинских неонацистов.

Гордимся вашим мужеством и отвагой!

Россияне выражают горячую, искреннюю поддержку военнослужащим российских Вооружённых Сил, выполняющим боевые задачи на передовой

Дмитрий СЕМЁНОВ *

Нет региона в стране, где не проходили бы в эти дни акции солидарности с нашими солдатами и офицерами, сражающимися за правое дело. Формы этих мероприятий – самый разный, но проходят они всегда масштабно и массово. Люди стремятся выразить свою поддержку отважным воинам, желают им успешного выполнения поставленных задач, достойного служения Родине.

Патриотическая акция в поддержку военнослужащих, участвующих в специальной военной операции, прошла в Петропавловске-Камчатском.

Отвечая современным вызовам безопасности

Тихоокеанский флот России успешно решает поставленные перед ним задачи

Константин ЛОБКОВ *
Андрей ГАВРИЛЕНКО *

Дата рождения Тихоокеанского флота России – 21 мая 1731 года. Именно в этот день Сенатом был учреждён Охотский военный порт – первое постоянное действующее военно-морское подразделение России на Дальнем Востоке. Таким образом, корабли и суда Охотского порта стали начальным звеном в зарождении морских сил России на Дальнем Востоке, которые сыграли решающую роль в обеспечении защиты её интересов в регионе и впоследствии превратились в Тихоокеанский флот.

В истории флота немало славных страниц. Но у него не только великое прошлое, но и интересное настоящее и славное будущее. Об этом в интересной нашей газете рассказал командующий Тихоокеанским флотом адмирал Сергей АВАКЯНЦ.

на 8 стр.

САМООТВЕРЖЕННО

Образцовое дело исключительной доблести, славы и чести



Ефрейтор Аор БАЛЫЖИНИМАЕВ.

1 стр.

Мужество и героизм, проявленные ефрейтором Балыжинимаяевым, позволили нанести существенный урон вооружённым формированиям противника и создали предпосылки для дальнейшего продвижения вглубь обороны противника.

Знакомая с героическими действиями ефрейтора Балыжинимаяева, мы не можем не вспомнить подвиг другого артиллериста — ефрейтора (впоследствии полковника) Сергея Макаровича Иванова, наводчика орудия 23-й гвардейской Васильковской Краснознамённой артиллерийской бригады (7-й гвардейской Киевской Краснознамённой артиллерийской бригады танкового корпуса, 3-я гвардейская танковая армия, 1-й Украинский фронт). В Красную армию его призвали в ноябре 1943 года и направили в учебную артиллерийскую часть. С сентября 1944 года — в составе 3-й гвардейской танковой армии на 1-м Украинском фронте. До января 1945 года армия находилась во фронтовом резерве и готовилась к будущим боям. Горячее стремление умело бить врага, умноженное на старательность, помогли 18-летнему парню стать умелым артиллеристом и совершить выдающийся подвиг в своём первом крупном сражении. Сергей отличился в Висло-Одерской стратегической наступательной операции. 3-я гвардейская танковая армия была введена в бой в первый день операции, 12 января 1945 года. Завершив прорыв вражеской обороны, танкисты генерал-полковника Павла Семёновича Рыбалко глубоко охватили с запада оборону промышленный район и вынудили германское командование спешно отвести свои войска отсюда. После их разрыва советские танки устремились на запад, к реке Висла.

Позарядье, в котором воевал наводчик орудия гвардии ефрейтор Иванов, вышло к реке 23 января 1945 года. Форсирование началось с ходу — пока немцы не успели основательно укрепить оборону по западному берегу. На самомодельном плоту расчёт под огнём врага днём переправил своё орудие на западный берег в районе населённого пункта Грошовец под городом Опленом (ныне Опле, Польша). В бой пришлось вступать прямо на прибрежном песке — темне контратаковали.

В течение первых суток бой орудия Иванова был главной опорой стрелковой пехоты на плацдарме. Метким огнём он поддерживал пехотинцев в отражении вражеских атак и в наших атаках по расширению плацдарма. Действия в передовых порядках, под обстрелом врага, в течение первых суток бой наводчик Иванов уничтожил немецкий бронетранспортёр, миномётную батарею, долговременную огневую точку и до взвода пехоты. Новым на основательный расширенный плацдарм стали переправляться танки бригады. Угроза была сброшенными на Одер для советских бойцов миновода.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм Указом Президиума Верховного Совета от 10 апреля 1945 года гвардии ефрейтор Иванова Сергей Макаровичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Продолжим знакомиться с героим нашего времени. Капитан Алексей Сауин вместе со своей ротой вёл ожесточённые бои с украинскими националистами, предпринявшими попытку нападения на позиции батальонной тактической группы российских войск. Во время очередного артиллерийского обстрела со стороны вооружённых формирований украинских радикалов вражеские снаряды попали в ангар со стоящей там военной техникой, в результате чего тот загорелся.

Ни секунды не задумываясь, Алексей дал команду своим подчинённым на эвакуацию техники из горящего ангара. Несмотря на риск смерти заживо капитан Сауин бросился прямо в огонь и лично вы-

вел из горящего и обстреливаемого ангара три единицы военной техники, в том числе две УР-77 с полным боекомплектом, детонация которых могла уничтожить значительное количество живой силы и техники батальонной тактической группы.

Благодаря личному мужеству капитана Сауина, его самообладанию и умелому командованию из огня было спасено более 10 единиц военной техники, что позволило сохранить боеспособность группы. При этом никто из подчинённых Алексея не пострадал.



Капитан Алексей САУИН.

Почти 30 лет назад во время операции по восстановлению конституционного порядка в Чеченской Республике свой подвиг совершил старший прапорщик Григорий Кириченко, старший техник 1-й роты 81-го гвардейского мотострелкового полка 2-й гвардейской танковой армии Приволжского военного округа. В новогоднюю ночь на 1995 году в составе полка Григорий Сергеевич участвовал в штурме Грозного. Выступив в город колонна, замыкая линию в которой шла БМП теплоходы Кириченко, пошла в засаду. Загнав свою машину в ближайший двор, старший прапорщик сел на место наводчика и произвёл десять выстрелов из орудия по девятиэтажке, откуда вёлся интенсивный огонь, уничтожил пулемётную точку.

Затем погрузил на борт первых итерых раненых, довёз до мессанбата и отправился обратно в бой. Так длилось трие суток. Под огнём бандитов на своей БМП старший прапорщик Кириченко спас несколько рейсов в город. В десантном отсеке вывез в общей сложности 68 раненых солдат и офицеров, в том числе тяжело раненого командира полка полковника Александра Ярославцева. 2 января Кириченко получил тяжёлое ранение и сам попал в мессанбат. Указом Президента Российской Федерации от 21 июня 1995 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга, старшему прапорщику Кириченко Григорию Сергеевичу было присвоено звание Героя Российской Федерации.

Снова перенесёмся в наши дни. Группа под командованием старшего лейтенанта Леонида Калашникова, выполняла задачи по обеспечению безопасности расположения батальонной тактической группы, обнаружив в лесополосе хорошо вооружённую группу украинских националистов, готовивших нападение на российских военнослужащих.

Рано утром 28 сентября 1943 года в полной тишине, без артиллерийской и авиационной поддержки, батальоны 182-го гвардейского стрелкового полка форсировали реку Днепр в районе села Куцеволовка (Онуфриевский район Кировоградской области Украины) и захватили небольшой плацдарм.

Одним из первых на правый берег высадился гвардии старший лейтенант Калашников со своей ротой. На плацдарме командир роты был в гуще боя. Он личным примером воодушевлял бойцов, в crucialный момент появлялся в самых опасных местах. Продвигаясь с боями вперёд, рота Калашникова к исходу дня углубилась в расположение врага на шесть километров. На следующий день боины роты первыми ворвались в Куцеволовку, которую фашисты хотели превратить в крупный узел сопротивления, но не успели. Отражая ожесточённые контратаки, рота Калашникова закрепилась в селе.

В своих мемуарах «Вспомним мы пехоту» командир дивизии генерал-майор Иван Никитович Мошляк писал: «Продолжая наступление, гвардейцы освободили село Куцеволовка. Пять раз немецкие танки

ходили в контратаку, пытались выбить отважных воинов 182-го полка из села, но, неся большие потери от умело организованного огня, откатывались назад... Среди тех, кто вёл этот бой, был и старший лейтенант Калашников. Его рота в боях за плацдарм истребила более 200 солдат и офицеров, подавляла пять огневых точек и отразила большое количество контратак фашистов.

За эти бои гвардии старший лейтенант Калашников был представлен к званию Героя Советского Союза. Но не суждено было отважному офицеру получить высшую награду Родины, он погиб 30 октября 1943 года. Похоронен в братской могиле в селе Куцеволовка.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные



выдали местоположение позиций сосредоточения своей военной техники, по которым впоследствии был нанесён авианалёт. Мужество и героизм старшего лейтенанта Калашникова позволили ему в одиночку задержать шесть националистов и предотвратить диверсию в отношении российских военнослужащих.

Обстоятельства героического поступка Дениса заставляют нас вспомнить сержанта Михаила Васильевича Соколова, командира отделения 363-го стрелкового полка 114-й стрелковой дивизии 7-й армии Карельского фронта. На фронт его направили в октябре 1941 года. Защищая город Ленинград. В апреле 1942 года было тяжело ранен в плечо. После госпитализации вернулся на фронт только в феврале 1944 года. Отличился в ходе Сиверско-Петрозаводской фронтовой операции Карельского фронта.

21 июня 1944 года в районе города Лодзинское Поле (Ленинградская область) сержант Михаил Соколов первым со отрядом немцев, невзирая на сильный заградительный артиллерийский и пулемётный огонь противника, форсировал реку



Сиврь. Долгая до противоположного берега, сделал проходы в проволочных заграждениях. Убедившись в безопасности, Соколов ворвался в переднюю траншею противника. Гранатами и автоматным огнём уничтожил четырех белофиннов и захватил исправный станковый пулемёт. Он тотчас же повернул его и удерживал траншею. Воспользовавшись замешательством врага, пошёл бойцов дальше. Наступая влодь ходо сообщения, отделение сержанта Соколова достигло рожковой дороги и осмелело её. При этом было уничтожено ещё несколько белофиннских солдат, а одного Соколов взял в плен. Задача командования была выполнена.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 июля 1944 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные отвагу, мужество и героизм в бою за захват плацдарма на реке Сиврь сержанту Соколову Михаилу Васильевичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

И вновь перелистаем календарь истории. Сержант Дмитрий Насонов действовал в составе медицинского взвода, выполнял задачи в одном из населённых пунктов по оказанию медицинской помощи и эвакуации раненых. Перевозясь маскировочной повозкой, санитарный автомобиль с ранеными подвергся миномётному обстрелу со стороны украинских националистов.

В результате разрывавшегося рядом снаряда водитель санитарного автомобиля и командир медицинского взвода получили тяжёлые осколочные ранения. Мгновенно ориентируясь в ситуации, Дмитрий оказался неотложную медицинскую помощь раненому командиру и водителю, после чего, убедившись в исправности автомобиля, вывез их из-под огня противника и доставил в полевой госпиталь.

Благодаря мужеству и умелым действиям сержанта Дмитрия На-

сонова в сочетании со смелостью и самоотверженностью все раненые своевременно были доставлены в медицинские учреждения, что позволило спасти их жизни.

Медицинские работники всегда находятся на передовой. Старший сержант Михаил Павлович Грищенко, санитарструктор батальона 987-го стрелкового полка 226-й Игузовско-Клевской Краснознамённой ордена Суворова стрелковой дивизии 1-й гвардейской армии, воевал на Западном, Воронежском, 1-м Украинском и 4-м Украинском фронтах. Был ранен.

Декабрь 1943 года. Бой у станции Чоповичи (Житомирская область). Рвутся снаряды, свистят пули. Санитарструктор Грищенко из своего укрытия заметил упавшего офицера и пошёл к нему в самое пекло боя. Он спешно быстрее вынес раненого из зоны огня и смерти. Часто бывало, что рана не очень опасна, а истёк боёв кровью и погиб. Вот Михаил добрался до офицера. Протёр глаза, вынул пулю из ранения. Только кровь хлещет из раны. Перевязав раненого, санитарструктор полз на бок, таща его на плащ-накидке. Грудью. Пот заливает глаза, сердце замолкло, изнеможение, ни черт меркнет свет в глазах. Но всё это не беда — лишь бы спасти живого человека. От лобжинок к лобжине, от воронки к воронке, осторожно выбирая путь, тащит старший сержант Грищенко офицера к эвакуации. Истёк бы кровью непременно, не подоспел санитар.

Семь раз ползал Грищенко под огонь, вынес сержанта раненого, уложил их в один из домов на окраине станции. Тут их вновь осматривать кому сменил повязку, кто привёз в чувство, навоевал, уложил поудобнее, утешил добрым словом. И опять в роту. Вышел уже за калитку. Вдруг вражеский снаряд попал в дом, где лежали раненые, и дом загорелся. Сухая солома на крыше, дегеревая постройка в одно мгновение вспыхнула ярким пламенем. Не раздумывая он бросился в горящий дом. Странным образом этого снаряда, когда он вынес из огня селомого. В горящих лоджиях, с обожжённым лицом, с опалёнными бровями, но со светлой улыбкой лежал командир и спасённый с ним семьдесят раненых бойцов.

В марте 1944 года шли бои на реке Збурч, на западе Украины. Тяжело ранен офицер. Под пулемёт-

ного огня противника полйти к нему трудно. Два санитарютра, пытавшиеся вынести его, тоже ранены. Тогда за спасение раненых встал Грищенко и вскоре вытащил всех троих из пасты самой смерти. В Карпатах санитарютра работать было особенно трудно: горы и глубокие пасты, крутые скалы, заросшие колочным кустарником. Но и здесь Михаил сохранил жизнь многим воинам, вынес их под вражеским огнём. 176 офицерам и солдатам спас жизнь старший сержант Грищенко.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за мужество, смелость и находчивость, проявленные при спасении раненых на поле боя, старшему сержанту Михаилу Павловичу Грищенко было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Завершая рассказ сегодня старший лейтенант Константин Столяров. В ходе наступления подразделений российских Вооружённых Сил на позиции украинских националистов офицер выполнял задачи по наведению и корректировке огня орудий своей батареи, а также по контролю огнёвого порожения от противника.

Отступая, украинские националисты вели миномётный огонь по позициям наших войск. В бою Константин организовал маскировку люка корректировщика огня, грамотно определил точки прицеливания и своевременно передал координаты объектов противника. Благодаря профессионализму старшего лейтенанта Столярова по объектам противника своевременно наносились ракетные удары.

В результате точных и своевременных расчётов Константина была уничтожена миномётная батарея противника, в которую влодили три единицы 81-м миномёт и до 12 националистов.

Старший лейтенант Константин СТОЛЯРОВ.

Отступая, украинские националисты вели миномётный огонь по позициям наших войск. В бою Константин организовал маскировку люка корректировщика огня, грамотно определил точки прицеливания и своевременно передал координаты объектов противника. Благодаря профессионализму старшего лейтенанта Столярова по объектам противника своевременно наносились ракетные удары.

В результате разрывавшегося рядом снаряда водитель санитарного автомобиля и командир медицинского взвода получили тяжёлые осколочные ранения. Мгновенно ориентируясь в ситуации, Дмитрий оказался неотложную медицинскую помощь раненому командиру и водителю, после чего, убедившись в исправности автомобиля, вывез их из-под огня противника и доставил в полевой госпиталь.

Благодаря мужеству и умелым действиям сержанта Дмитрия На-

сонова в сочетании со смелостью и самоотверженностью все раненые своевременно были доставлены в медицинские учреждения, что позволило спасти их жизни.

Медицинские работники всегда находятся на передовой. Старший сержант Михаил Павлович Грищенко, санитарструктор батальона 987-го стрелкового полка 226-й Игузовско-Клевской Краснознамённой ордена Суворова стрелковой дивизии 1-й гвардейской армии, воевал на Западном, Воронежском, 1-м Украинском и 4-м Украинском фронтах. Был ранен.

Декабрь 1943 года. Бой у станции Чоповичи (Житомирская область). Рвутся снаряды, свистят пули. Санитарструктор Грищенко из своего укрытия заметил упавшего офицера и пошёл к нему в самое пекло боя. Он спешно быстрее вынес раненого из зоны огня и смерти. Часто бывало, что рана не очень опасна, а истёк боёв кровью и погиб. Вот Михаил добрался до офицера. Протёр глаза, вынул пулю из ранения. Только кровь хлещет из раны. Перевязав раненого, санитарструктор полз на бок, таща его на плащ-накидке. Грудью. Пот заливает глаза, сердце замолкло, изнеможение, ни черт меркнет свет в глазах. Но всё это не беда — лишь бы спасти живого человека. От лобжинок к лобжине, от воронки к воронке, осторожно выбирая путь, тащит старший сержант Грищенко офицера к эвакуации. Истёк бы кровью непременно, не подоспел санитар.

Семь раз ползал Грищенко под огонь, вынес сержанта раненого, уложил их в один из домов на окраине станции. Тут их вновь осматривать кому сменил повязку, кто привёз в чувство, навоевал, уложил поудобнее, утешил добрым словом. И опять в роту. Вышел уже за калитку. Вдруг вражеский снаряд попал в дом, где лежали раненые, и дом загорелся. Сухая солома на крыше, дегеревая постройка в одно мгновение вспыхнула ярким пламенем. Не раздумывая он бросился в горящий дом. Странным образом этого снаряда, когда он вынес из огня селомого. В горящих лоджиях, с обожжённым лицом, с опалёнными бровями, но со светлой улыбкой лежал командир и спасённый с ним семьдесят раненых бойцов.

В марте 1944 года шли бои на реке Збурч, на западе Украины. Тяжело ранен офицер. Под пулемёт-

По итогам боестолкновения группой под руководством старшего лейтенанта Леонида Калашникова было уничтожено два БТР противника и более 20 украинских националистов

при этом мужество и героизм гвардии старшему лейтенанту Калашникову Александру Петровичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

Совершив путешествие во времени и перенесёмся в весну 2022 года. В ходе патрулирования в районе расположения позиций российской батальонной тактической группы сержант Денис Шамалюк обнаружил группу из восьми украинских националистов, готовящих засаду.

Мгновенно оценив ситуацию, сержант, скрытно подобравшись к группе, бросил две гранаты в националистов, в результате чего два бойсика погибли. Остальные шесть националистов, находив под прицелом российского военнослужащего, сложили оружие и сдались в плен.

После прибытия подкрепления сданные националисты были доставлены в штаб батальонной тактической группы, где в ходе допроса

Сержант ДЕНИС ШАМАЛЮК.

Мгновенно оценив ситуацию, сержант, скрытно подобравшись к группе, бросил две гранаты в националистов, в результате чего два бойсика погибли. Остальные шесть националистов, находив под прицелом российского военнослужащего, сложили оружие и сдались в плен.

После прибытия подкрепления сданные националисты были доставлены в штаб батальонной тактической группы, где в ходе допроса

Сержант ДМИТРИЙ НАСОНОВ.

В результате разрывавшегося рядом снаряда водитель санитарного автомобиля и командир медицинского взвода получили тяжёлые осколочные ранения. Мгновенно ориентируясь в ситуации, Дмитрий оказался неотложную медицинскую помощь раненому командиру и водителю, после чего, убедившись в исправности автомобиля, вывез их из-под огня противника и доставил в полевой госпиталь.

Благодаря мужеству и умелым действиям сержанта Дмитрия На-

Сержант ДМИТРИЙ НАСОНОВ.

В результате разрывавшегося рядом снаряда водитель санитарного автомобиля и командир медицинского взвода получили тяжёлые осколочные ранения. Мгновенно ориентируясь в ситуации, Дмитрий оказался неотложную медицинскую помощь раненому командиру и водителю, после чего, убедившись в исправности автомобиля, вывез их из-под огня противника и доставил в полевой госпиталь.

Благодаря мужеству и умелым действиям сержанта Дмитрия На-

сонова в сочетании со смелостью и самоотверженностью все раненые своевременно были доставлены в медицинские учреждения, что позволило спасти их жизни.

Медицинские работники всегда находятся на передовой. Старший сержант Михаил Павлович Грищенко, санитарструктор батальона 987-го стрелкового полка 226-й Игузовско-Клевской Краснознамённой ордена Суворова стрелковой дивизии 1-й гвардейской армии, воевал на Западном, Воронежском, 1-м Украинском и 4-м Украинском фронтах. Был ранен.

Декабрь 1943 года. Бой у станции Чоповичи (Житомирская область). Рвутся снаряды, свистят пули. Санитарструктор Грищенко из своего укрытия заметил упавшего офицера и пошёл к нему в самое пекло боя. Он спешно быстрее вынес раненого из зоны огня и смерти. Часто бывало, что рана не очень опасна, а истёк боёв кровью и погиб. Вот Михаил добрался до офицера. Протёр глаза, вынул пулю из ранения. Только кровь хлещет из раны. Перевязав раненого, санитарструктор полз на бок, таща его на плащ-накидке. Грудью. Пот заливает глаза, сердце замолкло, изнеможение, ни черт меркнет свет в глазах. Но всё это не беда — лишь бы спасти живого человека. От лобжинок к лобжине, от воронки к воронке, осторожно выбирая путь, тащит старший сержант Грищенко офицера к эвакуации. Истёк бы кровью непременно, не подоспел санитар.

Семь раз ползал Грищенко под огонь, вынес сержанта раненого, уложил их в один из домов на окраине станции. Тут их вновь осматривать кому сменил повязку, кто привёз в чувство, навоевал, уложил поудобнее, утешил добрым словом. И опять в роту. Вышел уже за калитку. Вдруг вражеский снаряд попал в дом, где лежали раненые, и дом загорелся. Сухая солома на крыше, дегеревая постройка в одно мгновение вспыхнула ярким пламенем. Не раздумывая он бросился в горящий дом. Странным образом этого снаряда, когда он вынес из огня селомого. В горящих лоджиях, с обожжённым лицом, с опалёнными бровями, но со светлой улыбкой лежал командир и спасённый с ним семьдесят раненых бойцов.

В марте 1944 года шли бои на реке Збурч, на западе Украины. Тяжело ранен офицер. Под пулемёт-

ного огня противника полйти к нему трудно. Два санитарютра, пытавшиеся вынести его, тоже ранены. Тогда за спасение раненых встал Грищенко и вскоре вытащил всех троих из пасты самой смерти. В Карпатах санитарютра работать было особенно трудно: горы и глубокие пасты, крутые скалы, заросшие колочным кустарником. Но и здесь Михаил сохранил жизнь многим воинам, вынес их под вражеским огнём. 176 офицерам и солдатам спас жизнь старший сержант Грищенко.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за мужество, смелость и находчивость, проявленные при спасении раненых на поле боя, старшему сержанту Михаилу Павловичу Грищенко было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

НАСТУПАТЕЛЬНО

Воюем не числом, а умением



Стр.

За восемь лет оккупации Мариуполя они тоже успели отточить жестокость в отношении местного населения. Однако всех их под одну гребенку грести не станут. Начинаются следственные действия с целью установления степени виновности каждого. Называющие себя поварами, водителями, ремонтниками, фельдшерами и так далее будут проверены на предмет принадлежности к этим «мирным» военно-учетным специальностям. И за страдания мирных жителей и наших солдат придется ответить — тем, у кого руки в крови. А пока боевикам, которые получили ранение, оказывается медицинская помощь. И абсолютно всем обеспечены горячие завтраки, обеды и ужины, крыша над головой и человеческое отношение. Без издевательств и пыток.

О количестве «принятых» украинцами сообщили на вчерашнем брифинге официальный представитель Минобороны России генерал-майор Игорь Конашенок. 18 мая в плен сдались 771 боевик националистического подразделения «Азов». 17 мая — 694 боевика (в том числе 29 раненых), а всего с 16 мая сдались 1730 боевиков, в том числе 80 раненых. Все нуждающиеся в стационарном лечении получают помощь в медучреждениях Донецкой Народной Республики в Новоазовске и Донецке.

С 16 по 19 мая в лице сдающихся в плен азовцев мир увидел жалкое будущее всех остальных подразделений протвинок. Сегодня они еще оказывают сопротивление. Однако завтра, чтобы

выйти живыми из наметившихся котлов, им придется сложить оружие. В противном случае за жизни этой пока еще живой силы никто не даст и ломаного гроша.

Впрочем, уже сейчас оставаться в рядах ВСУ несовместимо с продолжением жизни. Потому что ежедневные украинские потери в живой силе исчисляются сотнями.

Только за 17 мая и только высокоточными ракетами воздушного базирования ВКС России поражены два пункта территориальной обороны в районе населенного пункта Соледар Донецкой Народной Республики, а также 31 район сосредоточения живой силы и украинской военной техники, включая расположения подразделений иностранных наемников из европейских стран в Николаеве и Красногоровке.

Кроме того, в этот день на военном аэродроме в районе

421 район сосредоточения живой силы и военной техники, а также 147 артиллерийских и минометных подразделений на огневых позициях, в том числе украинскую батарею 155-миллиметровых гаубиц М777 производства США.

Печальный конец батареи американских буксируемых гаубиц в районе населенного пункта Подгорное удалось снять на видео. Рекомендуем посмотреть (ссылку на него можно найти на сайте Минобороны РФ).

Сначала российские расчеты беспилотных летательных аппаратов и средства артиллерийской разведки установили координаты огневой позиции 155-мм американских гаубиц М777, которые используют боевики ВСУ. Затем операторы БЛА по огневой позиции батареи нанесли ракетный удар. В результате несколько орудий получили повреждения, и украинские боевики попытались скрыться в ближайшем лесу под сенью распутившейся ли-

составили наведенную подразделениями ВСУ для форсирования реки Северский Донец понтонную переправу.

17 мая российскими средствами противовоздушной обороны были сбиты два украинских боевых самолета: Су-25 над населенным пунктом Триполье Донецкой Народной Республики и МиГ-29 в районе населенного пункта Каменная Яруга Харьковской области.

— В районах населенных пунктов Семёновка, Великие Проходы, Балаклея, Малые Проходы, Великая Камышеваха Харьковской области, Рудиничный, Грабо-ское, Старомихайловка, Вольное Донецкой Народной Республики, Беляевка, Чернобаевка Херсонской области уничтожены 15 украинских беспилотных летательных аппаратов, — сообщил



два дивизиона зенитных ракетных комплексов. Один из них — ЗРК С-300 в районе Большие Ломзакы Николаевской области, другой — ЗРК «Бук-М1» в районе Славногогорска ДНР.

Херсонской области уничтожены 15 украинских беспилотных летательных аппаратов, в том числе один БЛА «Байрактар ТБ2».

Кроме того, в окрестностях населенных пунктов Тополь-

За минувшие сутки в результате ударов авиации уничтожено более 340 националистов, выведены из строя 62 единицы военной техники

Днепропетровска уничтожены два украинских самолета Су-24, в районе Николаева — дивизион зенитных ракетных комплексов С-300, а также четыре склада ракетно-артиллерийского вооружения и боеприпасов ВСУ в районах населенных пунктов Угледар, Покровское, Соледар и Бахмут ДНР.

Прибавьте к этому поражение оперативно-тактической и армейской авиации ВКС России трех пунктов управления, 41 района сосредоточения живой силы и военной техники ВСУ, а также склада боеприпасов в районе населенного пункта Угледар Донецкой Народной Республики, в результате которых уничтожено более 270 националистов и выведены из строя 54 единицы военной техники.

Снова точны были наши артиллеристы и ракетчики. Они поразили 76 пунктов управле-

ствия. Понятно, что тяжёлые непереворотные буксируемые американские гаубицы мгновенно сбить с позиций и переместить в безопасное место невозможно. На это требуется время. Его было более чем достаточно, чтобы перепроверить координаты вражеской батареи и определить те средства, которые нанесут ей поражение. И как только украинские боевики сосредоточили тягачи и орудия М777 в одном массиве, туда был нанесен удар артиллерии.

— Вся техника и американские гаубицы были уничтожены, — сообщил генерал-майор Игорь Конашенок. — Оставшиеся в живых украинские артиллеристы разбежались.

В тот день наши артиллеристы решили ещё одну немаловажную огневую задачу. В районе населенного пункта Протопоповка Харьковской области они



официальный представитель российского военного ведомства. — Также в районах населенных пунктов Каменка и Малая Камышеваха Харьковской области перехвачены восемь украинских реактивных снарядов системы залпового огня «Смерч».

На утреннем брифинге 19 мая генерал-майор Игорь Конашенок привел новые данные о потерях противника за минувшие сутки.

Лётчики оперативно-тактической и армейской авиации поразили два пункта управления и 58 районов сосредоточения живой силы и украинской военной техники.

Всего в результате ударов авиации уничтожено более 340 националистов, выведены из строя 62 единицы военной техники, — уточнил официальный представитель Министерства обороны РФ.

Семёновка, Шаховка, Глинское, Снежковка Харьковской области и Чернобаевка Херсонской области перехвачены 12 украинских реактивных снарядов системы залпового огня «Смерч».

По данным Минобороны России, всего с начала специальной военной операции уничтожены 172 самолета, 125 вертолетов, 942 беспилотных летательных аппарата, 313 зенитных ракетных



В районе населенного пункта Протопоповка Харьковской области артиллеристы уничтожили наведенную подразделением ВСУ для форсирования реки Северский Донец понтонную переправу

Так, высокоточными ракетами воздушного базирования ВКС России поражены семь пунктов управления, в том числе командные пункты 24-й мотопехотной бригады ВСУ в населенном пункте Николаевка и 104-й бригады территориальной обороны в населенном пункте Константиновка, а также 11 складов ракетно-артиллерийского вооружения и боеприпасов в районах населенных пунктов Бахмут, Константиновка, Ильинка и Мильковка Донецкой Народной Республики и 26 районов сосредоточения живой силы и военной техники ВСУ. Кроме того, уничтожены

Ракетные войска и артиллерия поразили шесть пунктов управления, 295 районов сосредоточения живой силы и военной техники ВСУ, 43 артиллерийских и минометных украинских подразделения на огневых позициях и две станции радиоэлектронной борьбы.

18 мая наши средства ПВО в ходе специальной военной операции сбивали только вражеские беспилотники. В районах населенных пунктов Волчий Яр, Борщевка, Великие Хутора, Малые Проходы, Снежковка и Петровское Харьковской области, Чернобаевка и Новая Каховка

комплексов, 3158 танков и других боевых бронированных машин, 395 установок реактивных систем залпового огня, 1562 орудия полевой артиллерии и миномёта, а также 3026 единиц специальной военной автомобильной техники.

Таким образом, темпы демилитаризации Украины остаются высокими. Следовательно, для того чтобы выжить, военированным ВСУ не остается ничего другого, кроме сдачи в плен или оставления позиций и возвращения домой. Им надо брать пример с азовцев. Чем раньше они это сделают, тем лучше.

ГУМАННО

На «Азовстали» продолжается сдача в плен боевиков

Сложившим оружие радикальным националистам оказывается медицинская помощь в медучреждениях Донецкой Народной Республики

Роман БИРЮЛИН *

Честно говоря, видя до этого кадры из подвешенной металургического комбината «Азовсталь» в Мариуполе и наблюдая за условиями размещения националистов сейчас в Новоазовске и Донецке, можно констатировать — для украинских раненых созданы нормальные условия. Отдельные кровати с постельными принадлежностями, горячее питание, питьевая вода, соль и сахар, самое главное, круглосуточный контроль медицинских специалистов, чего им так не хватало в подвале месяца.

Согласитесь, это как-то не вяжется с видеороликами об отношении украинской стороны к нашим военированным. Мало того что им не оказывалась никакая медицинская помощь, так еще местные националисты издевались над нашими парнями. Конечно, азовцев сейчас лишили личных мобильных телефонов, они не могут записывать завывающие вопли о своем медицинском превосходстве над бойцами из ДНР или России. Но по сравнению с сохраненной жизнью это куда важнее.

— Находясь в больнице Новоазовска, — рассказывает Виктор Шапошников, военнопленный вооруженных сил Украины с террито-



рии завода «Азовсталь». — Отношение нормальное, мер физического и психологического воздействия на меня не оказывалось. Осмотрели

ногу. Сказали, что всё будет хорошо. Кормят достойно.

Ему вторит сослуживец младший сержант Сергей Сивак, ко-

торого буквально за считанные дни поставили на ноги, за что он благодарен врачам Донбасса. А ведь ещё буквально вчера он стрелял

рит военнопленный Станислав Прыдченко. — В обед был суп с макаронами и каша. Очень вкусно. Не сравнится с тем, чем мы питались на «Азовстали». Спальное место оборудовано кроваткой с матрасом. Есть одежда и подушки. Спальных мест совсем хватает. В нашем расположении находится как здоровые, так и раненые ребята. Сейчас как раз мы ждём медика, который осмотрит раненых бойцов.

А вот военнослужащий ВСУ Артём Банков и лейтенант медицинской службы Денис Гайдук признаются, что реальность в несколько раз превзошла ожидания.

18 мая в плен сдались 771 боевик националистического подразделения «Азов», 17 мая — 694 боевика (в том числе 29 раненых), а всего с 16 мая сдались 1730 боевиков, в том числе 80 раненых

це Новоазовска Даниила Жученко, — единственный из каца. Очень хорошо. — Претензий никаких нет. В больнице лежу с осколочным ранением и разрывом сухожилия. Медицинский персонал лечит и помогает быстрее восстановиться. Сказали, что через полгода после реабилитации всё будет хорошо.

А вот военнопленный Станислав Прыдченко лестно отозвался о повахх бойцов.

— Кормят хорошо, условия и содержания хорошие, — гово-

— Содержание отличное, — говорит Артём Банков. — Гораздо лучше, чем я ожидал. Отношение хорошее. Питание отличное. Порции большие.

На самом деле не знал, чего ожидать, — признается Гайдук. — Честно говоря, получилось лучше, чем ожидалось. Вокруг дольные и адекватные люди. Никто не оскорбляет. Медицинская помощь оказывается в полном объеме. Особенно это важно для тех, кто в тяжелом состоянии.

СПЛОЧЁННО

Гордимся вашим мужеством и отвагой!

С. стр.

Как сообщает из этого региона журналист Елена Щербанюк, организатором митинга, который состоялся в городском парке Победы, выступило Камчатское краевое отделение Всероссийской общественной организации «Совет ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов».

В акции приняли участие свыше трёхсот человек: поддержали российских военных, Президента России пришли представители молодёжных и ветеранских организаций, национально-культурных объединений, простые жители краевого центра.

Выступивший на митинге представитель президиума камчатского отделения Совета ветеранов Александр Нурев поблагодарил людей, пришедших выразить свою солидарность с солдатами и офицерами, находившимися на передовой.

«Мы с вами проводим эту акцию в дни празднования очередной годовщины Великой Победы», — подчеркнул он. — Уверен, когда в мае 1945 года отзвучали последние залпы войны, вряд ли наши предки-победители могли даже в страшном сне представить, что их потомки будут сражаться с неонацистами... Но и эта Победа будет за нами. Слава русским солдатам, которые сражаются за наше светлое будущее!»

Глава ветеранской организации в своём выступлении заметил: после начала операции многие признали, что порядок нужно было навести уже давно. Сегодня, как отметил Александр Нурев, можно, например, с полной уверенностью сказать, что как минимум НАТО не удастся разместить свои базы у российских границ.

В Ростовской области юнармейцы испекли и расписали прищипки в цвета российского флага. Сладкие подарки они хотят передать военнослужащим, сообщает газета Южного военного округа «Военный вестник Юга России».

Мастер-класс по выпечке и росписи был организован в средней школе хутора Большой Лог Аксайского района. Занятие провела



Российские военнослужащие, выполняющие задачи специальной военной операции, знают, что по всей стране и за её пределами проходят масштабные акции в их поддержку. Боицы искренне благодарят за тёплые слова и передают огромный привет на Родину. Всё обязательно будет хорошо!

мама юнармейца Марии Клепечко Александра Владимировна. Ребята узнали, как приготовить тесто, выпечь красивые и вкусные прищипки, как использовать пищевую краситель и сахарную глазурь, как расписать лакомство. Сладкие подарки, сделанные своими руками, а также чай и кофе будут отправлены военнослужащим, участвующим в спецоперации.

Подарки поедут и от юнармейцев Диневской средней школы того же Аксайского района. А вот участники движения «Юнармия» из аксайской гимназии № 3 свои подарки в виде вкусных гостиниц отправили военнослужащим, находящимся на лечении в военном госпитале в Ростове-на-Дону. Раненым были также переданы письма со словами поддержки, написанные ребятами в рамках акции «Письмо солдату». Авторы посла-

ний поблагодарили военных за их стойкость и отвагу, пожелали скорейшего выздоровления.

Для военнослужащих ВДВ, участвующих в специальной военной операции, из Умуртской Республики отправлена грузовая машина с гуманитарным грузом. Посылку собрали активисты Союза десантников Умуртии в сотрудничестве с представителями Общероссийского народного фронта, о чём сообщается на официальном сайте ОНФ.

В составе груза макаронные изделия, домашняя тушёнка, шоколад, всего свыше трёх тонн различных продуктов. Для поддержания здоровья и боевого духа военных от пчеловодов Воткинского района передано несколько баночек мёда.

Как сообщил член управления Союза десантников Умуртии, де-

путат госсвета республики Михаил Лебедев, груз уже прибыл в пункт назначения.

«Наша посылка доставлена на тыловые позиции военнослужащих», — поделился он. — Кроме продуктовых наборов, в состав гуманитарного груза вошли не-



которые медикаменты, а также приборы ночного видения. Хочу сказать, что мы передаём помощь не только военным, но и вынужденным переселенцам, а также защитникам Донбасса из ДНР и ЛНР.

Общественников и жителей Умуртской Республики за их поддержку поблагодарили замкомандующего ВДВ России генерал-лейтенант Анатолий Коневский. Посылки, по его словам, были приняты с радостью. Особенно тронули наших военных сладкие гостинцы в виде мёда.

В своём письме, приложенном к подарку, семья пчеловодов Дерюшевых из Воткинского района пожелала российским военнослужащим победы.

«Учтивым солдатам и офицерам, в этой операции против нацизма», написали Сергей и Тамара Дерюшевы. — Пусть продукт пчеловодства поможет восстановить ваши силы и дух воинов-победителей!»

В Костроме открыли памятную доску Герою Российской Федерации полковнику Денису Шишову. Мемориальный знак появился на фасаде городской школы № 24, о чём информирует интернет-портал партии «Единая Россия», при-

«Ребята проявляют настоящее мужество и героизм», — подчеркнул, говоря о российских военнослужащих, находящихся сейчас на передовой, председатель Костромской областной думы Алексей Анохин в ходе церемонии открытия памятной доски. — Заходя каждый день в школу, ученики должны знать об этом, чувствовать себя причастными к этим событиям, к подвигу Героя».

«Я хочу вас попросить, чтобы вы всегда равнялись на Дениса Николаевича, оттачивали в себе также же высокие качества», — сказал, обращаясь к школьникам, глава города Костромы Юрий Журин. — Желая, чтобы вы, так же как и он, стояли за свою Родину, свой дом и своих близких. Это главное, что у нас есть».

Победа будет за нами! Слава русским солдатам, которые сражаются за наше светлое будущее!

участии которой состоялась эта акция, реализуемая Российским военно-историческим обществом.

Командир 11-й отдельной гвардейской десантно-штурмовой бригады гвардии полковник Денис Шишов с первых дней принимал участие в специальной военной операции по защите Донецкой и Луганской народных республик. 26 февраля подразделение под его командованием выполняло задачу по форсированию реки Днепр. В ходе завязавшегося боя он успешно отразил семь контратак противника, уничтожив при этом около двадцати единиц бронетехники и ликвидировав не менее шести десятков националистов.

В том бою полковник Шишов получил ранение, но продолжил

Участие в торжественном мероприятии приняли родители Дениса Шишова, его друзья и одноклассники, педагоги, учащиеся школы.

«Я испытываю гордость за сына, за то, что он достойный человек, который подаёт хороший пример подрастающему поколению», — подчеркнула отец офицера Николай Григорьевич Шишов, ветеран Вооружённых Сил, старший прапорщик в отставке, участник боевых действий, также проходивший службу в ВДВ. — Он честно выполняет свой долг, заботится о людях».

Работа по установке мемориальных досок Героям страны, участвующим в специальной военной операции, ведётся в рамках



АРГУМЕНТИРОВАННО

Выдумывают. Извращают. Фабрикуют

Беспрецедентная, не имевшая никогда прежде таких масштабов, такой агрессивности информационная война против России ведётся в режиме нон-стоп

Роман БИРОУЛИН *

Мы продолжаем развешивать мифы западной пропаганды, взвешив под крыло и тотальный контроль все украинские массмедиа. Откровенное фанатство и предвзятость в отношении происходящего на Украине и не только выливается в появившемся большинстве западных СМИ, а также из уст официальных лиц. Они всеми возможными инструментами новейшей предпринимательской деятельности предпринимают попытки вести в заблуждение общественность и деморализовать россиян. Уже стало ежедневной традицией размещать в интернете свои подбитую технику и выдавать её за российскую. Публикуют фотографии и семилетней давности и заявляют, что это было на днях. Сложно сосчитать, сколько раз запад выдавал картинку из компьютерных игр за реальные боевые действия. Конечно, на безрыбье и рак рыба...

Фейк № 1. На Украине уничтожили очередную российскую ракету. Кадр опубликовал бывший генерал армии США Барри МакКэффри.

На самом деле. Ветеран войны в Вьетнаме и аналитик MSNBC не в состоянии оти-

чить реальную работу ПВО от компьютерной графики. За очередной раз подтверждает своё амплу распространителя фейков. Достаточно вспомнить, как он писал о том, что русские военные «крадут собачьи будки» или «подкладывают гранаты в фортепiano».

Фейк № 2. Украинские ПВО сбили ещё один российский самолёт. Видео распространяет советский министр внутренних дел Украины Антон Геращенко и украинские телеканалы.

На самом деле. В этот раз создатели фейка даже не пытаются придать хотя бы видимость достоверности своему видео. В ролике можно наблюдать, как один самолёт преследует другой, затем зрительям показываются фотографии (!) вылета ракеты и следующий кадр — фотография сбитого самолёта. Которая, кстати, распространяется в интернете сноске с 2013 года. Ни о какой достоверности или правдивости

этого видео не может идти речи.

Антон Геращенко в очередной раз подтверждает своё амплу распространителя фейков. Достаточно вспомнить, как он писал о том, что русские военные «крадут собачьи будки» или «подкладывают гранаты в фортепiano».

Фейк № 3. В Херсонские российские военные встали на блокпосте у тафорокской пушки, якобы украденную в музее. Об этом, соревнуясь в «строумии», сообщают украинские источники.

На самом деле. Это действительно декоративная пушка, но она не имеет никакого отношения ни к музею, ни к Российской армии. Такую тафорокскую делают в местной мастерской «Карт бетон», которая специализируется на производстве товаров для сада и ландшафтного дизайна.

На фото хорошо видно, что пушка установлена рядом с вывеской магазина, где продаются фонтаны для сада. Здесь же рас-



положены ещё несколько торговых точек с такой же специализацией, так что пушка — это просто реклама. Разные декоративные элементы для привлечения внимания покупателей здесь выставлены и раньше.

Фейк № 4. Российские войска ударили ракетой по заводу «Кнауф» в Соледаре. Новость распространяется на украинском телеграм-каналах.

На самом деле. Ракетный удар нанесён бойцами ВСУ. Об этом говорит местный житель Соледара, став рядом с хвостовой частью ракеты «Точка-У», которую на протяжении всей спецоперации используют вооружённые силы Украины. На видео чётко различимы характерные решётчатые рули. Также озвучивается точное место съёмки — улица Ломоносова, 5, Соледар. На карте отчётливо видно, что это место нахо-

дится рядом с заводом «Кнауф». Стоит напомнить, что это далеко не первая попытка выдать ракетный удар «Точкой-У» за действия Вооружённых Сил РФ. Ранее подобные провокации происходили в Краматорске и Днепрпетровской области. При том, что неоднократно заявлялось: в Российской армии такие ракеты не используются.

Фейк № 5. Российские войска обстреляли мирные объекты в населённом пункте Ахтырка Сумской области. Информацию распространяют украинские телеграм-каналы.

На самом деле. В Сумской области ВСУ была организована так называемая мобилизация граждан в ряды тероборонки. Непосредственно в Ахтырке располагался полigon 91-го полка нагвардии, где проводилось обучение основам ведения общевойскового боя. Лишь здесь готовили к боевым и дивер-

сионным действиям. Именно по этому военному объекту были нанесены ракетный удар. Эту информацию подтверждает брифинг Минобороны России.

Мирные объекты инфраструктуры подвергались разрывной волне и разлёту осколков, из-за чего ВСУ часто располагали свои военные базы, склады и опорные пункты в школах, спортивных залах и детских

проекта «Историческая память». Как сообщал ранее федеральный координатор этого проекта, председатель Комитета Госдумы РФ по информационной политике, информационным технологиям и связи Александр Хинштейн, мемориальные доски будут открыты во всех школах, где учились Герои России, удостоенные этого звания в ходе нынешних событий. Кроме того, озвучена инициатива выпустить в честь кавалеров высших наград Отечества в ВДВ специальный почтовый марку.

Бывший генерал армии США Барри МакКэффри выдал за очередную «победу» украинцев кадры из компьютерной игры Arma 3

с на украинском телеграм-каналах.

На самом деле. Ракетный удар нанесён бойцами ВСУ. Об этом говорит местный житель Соледара, став рядом с хвостовой частью ракеты «Точка-У», которую на протяжении всей спецоперации используют вооружённые силы Украины. На видео чётко различимы характерные решётчатые рули. Также озвучивается точное место съёмки — улица Ломоносова, 5, Соледар. На карте отчётливо видно, что это место нахо-

словах или рядом с ними. Это подтверждают многочисленные фото и видеозаписи, сделанные самими бойцами ВСУ.

Мы уже неоднократно упоминали, что украинские военные используют для своих целей даже здания церкви и синагог, что автоматически переводит их в разряд военных объектов и делает законной целью Вооружённых Сил РФ. Однако это не мешает представителям украинских СМИ обвинять Россию в уничтожении мирной инфраструктуры Украины.



ПРОЗВИТЕЛЬНО

Украинские нацисты угрожали пленникам подземелья расстрелом

Бывшие заложники с «Азовстали» рассказывают о пережитых в катакомбах завода месяцах

Кристина УКОЛОВА ★

Они надеялись найти укрытие, а оказались заложниками националистов, превративших производственный завод в тюрьму, а заводно использовавших простых людей в качестве живого щита. Враньем, а затем откровенным лгуном они скрывали информацию о гуманитарных коридорах и в течение двух месяцев не давали выйти мирным жителям, среди которых были и малолетние дети. Рассказы спасенных с «Азовстали» — прямое свидетельство настоящих военных преступлений украинских нацистов.

«Мы как будто даже не верили, что это происходит с нами. Казалось, все под контролем, дверь и скажут: съёмки оконченны, все свободны», — Елена Иванова вместе с мужем, беременной дочерью, а затем и восьмилетним внуком приехали на завод, где проработали до конца добровольно. Причина проста — они искали укрытия в надежде, что на родном предприятии будет безопасно. Елена Владимировна показывает сообщение с руководства, которое обещает защиту, питание и другие условия. Заводчане думали, что пережить нужно будет всего несколько дней, поэтому лишние вещи с собой не брали. В жесткую реальность как тогда, так и сейчас поверить было трудно.

«Думали, что скоро всё закончится. Тем более справа украинские военные нам говорили, что всё хорошо, всё под контролем. Мы верили в это». Сотрудники «Азовстали» супруги Усмановы вместе со своими двумя детьми тоже решили укрыться на заводе. Приехав на территорию предприятия 26 февраля, а выбраться смогли лишь 1 мая.

Сейчас освобожденные семьи уже немного отошли от шока и могут без страха и слёз рассказать, что же там произошло. Их разместили в разных бункерах, но их истории, как серый холодный бетон подземных помещений «Азовстали», схожи. Место временного заточения маринупольцев описывают как мрачные и сырые бомбоубежища металлургического предприятия, в которых не было абсолютно никаких условий для проживания. Кроватями служили обычные деревянные доски с накиданными на них вешками, вместо душа — салфетки. «За счастье была дождевая вода или, если нашим мужчинам удалось раздобыть на заводе, техническая», — рассказывает Наталья Усманова.

Самая тяжёлая ситуация была с водой и питанием. Готовить приходилось на костре, а кастролю заливало обычное эмальированное ведро. Сначала в ход шли те немногочисленные продукты, что люди принесли с собой. Затем использовали оставшиеся в бункере сухарики и более чем скромный запас воды. Но этого всё равно не хватало.



Вместе с семьей Усмановых в бомбоубежище разместили ещё примерно 50 человек, в том числе маленьких детей. Довольно скоро, чтобы хоть как-то растянуть запас продовольствия на неопределённое время, приходилось питаться жиленым супом всего один раз в день.

В бункере, где находилась семья Елены Ивановой, под косяк их заточения оставался лишь мешок овсянки примерно на 30 человек. Чтобы приготовить пищу, людям приходилось на свой страх и риск выбегать в другое помещение, так как в их убежище вентиляция уже была разрушена. «У детей даже игры были связаны с воспоминаниями о еде», — отмечает Елена.

Вскоре в подземелье завода, где мирные жители хотели обезопасить себя, пришла новая

то, что это надо с кем-то соглашаться», — вспоминают супруги Усмановы.

Осознание, что их не собирались отпускать вовсе, пришло позже. У простых маринупольцев не было связи ни с внешним миром, ни с другими бункерами. Поэтому они не знали и о сформированном Минобороны России гуманитарном коридоре, по которому мирные граждане могли свободно выйти с территории завода. Только однажды об этой возможности заложник преговорилась два молодых везунчика, за что позже были жестоко избиты бойцами нацистского «Азова», говорит Наталья.

«Сперва они просто утверждали, что выходить небезопасно, а едва мы выйдем, нас расстреляют российские военные, за-

головами раздались выстрелы, люди в страхе бежали обратно в подземелье.

В подвалах завода, где мирные граждане сначала искали защиту, им пришлось не только выживать, растягивая остатки продовольствия, искать воду, но и скрываться от своих же, кого они считали защитниками. Женщина говорит, очень боялась азовцев и старалась во время их появления уходить в дальний угол бункера. «Выйдете — мы вас расстреляем», «вы наш щит», «мы здесь слодем и вас похороним» — эти слова всё чаще слышались от набата в адрес пленников подземелья

шалось от набата в адрес пленников подземелья. Агрессивнее всего бойцы «Азова» вели себя по отношению к мирным мужчинам. Супруг Елена Ивановой вспоминает, как националисты грозились отправить их рыть окопы на передовую. Пытались сделать их виновными в том, что простые заводчане искали укрытия, вместо того чтобы идти воевать.

«Мы кричали от отчаяния, пытались донести до них, что у нас заканчивается еда, вода,

только оказавшись в эвакуации на территории, подконтрольной российским войскам, бывшие пленники «Азовстали» узнают, как их использовали и обманывали, загнывая и, по сути, насильно удерживая в заложниках. «Пока сидели в автобусе, к нам зашёл российский военный и принёс вилку упаковку сосисок, батон и шоколадки. Уже в Безыменном к нам подошёл офицер с вопросом, куда мы хотим отправиться дальше. А ехать нам некуда... Через час он вернулся и сообщил, что нас готовы принять в Туле, для металлургов там есть работа», — рассказывает Елена Иванова. С ними в Тулу решила ехать ещё одна семья бывших работников «Азовстали» — супруги Усмановы.

Сейчас заложники украинских нацистов находятся в пункте временного размещения в одной из гостиниц оружейной столицы

«В подвалах завода пришлось не только выживать, растягивая остатки продовольствия, но и скрываться от своих же, кого они считали защитниками. «Выйдете — мы вас расстреляем», «вы наш щит», «мы здесь слодем и вас похороним» — эти слова всё чаще слышались от набата в адрес пленников подземелья

что среди нас есть маленькие дети, заболевшие люди. У одного пожилого мужчины закончился инсулин, ему с каждым днём становилось хуже. Я очень боялась начала приступа астмы, ведь помочь мне здесь нечем. — с горечью говорит Наталья. — Честно, я уже не верила, что смогу выйти отсюда».

30 апреля им поставили условие: отпустят лишь 10 человек. Заложникам предстояло самим решать, кто это будет. Семья Усмановых, как и семья пожилого мужчины с сахарным диабетом, попали в этот список. Из бункера, где с семьей находилась Елена Ивановна, 1 мая по гуманитарному коридору смогли выйти все, разделившись на две группы. Только потом они узнают, что остальных заложников нацисты решат обменять на продукты и лекарства.

Росии. Пока они приходят в себя, восстанавливают силы под контролем врачей и психологов после двух месяцев, проведенных в сыром подземелье завода, и учатся жить заново. «В России нас встретили замечательно, рассказали в номера с хорошими условиями, помогли с одеждой. В процессе решаются вопросы с учёбой детей и работой», — с благодарностью в голосе говорит Наталья Усманова. А ещё во время обследования дочь Елены Ивановой узнала, что беременна двойней, поэтому сейчас будущей маме нужен покой, чтобы ничто не угрожало текущей беременности. В будущем вынужденные переселенцы не исключают, что когда-нибудь вернуться в родной Мариуполь, и очень ждут, когда на их земле наступит мир.

Тула



Из-за сырости и холода начали болеть дети, а у хронических больных уже на исходе были жизненно важные лекарства

беда. Из-за сырости и холода начали болеть дети. У людей с хроническими заболеваниями уже на исходе были жизненно важные лекарства. Самому младшему пленнику в их бункере всего полтора года.

«Сначала к нам приходили только бойцы ВСУ. Они обещали доставить продукты и лекарства, которые мы просили, но так ничего и не принесли. Могли только одну шоколадку на весь бункер дать или две банки консервов более чем на 50 человек. На вопрос, когда нам можно будет выйти, ссылались на

берут паспорта, деньги, золото, отправят в лагерь... И ведь многие им верили и жутко боялись. Некоторые начали даже прятать ценности в средства гигиены», — продолжает рассказ Наталья.

Попытка выйти всё же была. По радио, когда удалось наладить приём сигнала, заложники узнали об объявленном «режиме тишины», на период которого российские войска в одностороннем порядке прекращают боевые действия для эвакуации мирных жителей. Усманова вспоминает, что не успели пройти 50 метров, как над

НАГЛЯДНО

«Обыкновенный нацизм»

Под таким названием в Москве открылась выставка, посвящённая истории возникновения и развития украинского варианта нацизма с момента его зарождения до наших дней

Ольга МОСКОВЧЕНКО ★

Экспозиция, представленная в Музее Победы, включает более 200 экспонатов, в том числе переданные российскими военнослужащими, участвующими в специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины, трофеи. Все они рассказывают о зверствах украинских националистов в годы Второй мировой войны, а также о массовых преступлениях в лагере современных преступников против жителей Украины в 2014–2022 годах. Материалы выставки указывают на неразрывную связь Организации украинских националистов (ОУН), участвовавшей в уничтожении мирного населения в годы войны, с современными националистическими организациями Украины, возродившими идеологию нацистской Германии.

Так, подлинные экспонаты из Германии конца 1930-х — начала 1940-х годов показывают зарождение и развитие нацистской идеологии, а архивные документы и фотографии — кровавые расправы над жителями Украины, совершенные нацистами и их приспешниками в годы Великой Отечественной. Среди документов — уголовные дела, которые после войны были завешены на преступников, ответственных за злодеяния против человечности на территории УССР. В разделе «Нацизм сегодня» представлены десятки материальных свидетельств, доказывающих пронацистские настроения в современной Украине, — это книги, в том числе школьные учебники и детская литература с переписанной историей, форма, агитационная

Центральная часть экспозиции — инсталляция, посвящённая погибшим детям Донбасса. Ангелы с именами детей, чьи жизни унесла война, парят над качелями, рядом с которыми расположены детские игрушки, привезённые из ЛДНР

На выставке также представлены фотографии и воспоминания очевидцев о преступлениях современных неонацистов против жителей Украины. Центральная часть экспозиции — инсталляция, посвящённая погибшим детям Донбасса. Ангелы с именами детей, чьи жизни унесла война, парят над

качелями, рядом с которыми расположены детские игрушки, привезённые из ЛДНР. «Задача этой выставки — показать, что существует неопороченная связь между тем, что происходило во время Великой Отечественной войны на Украине — террор, расправы надцистов и их пособников — украинских коллаборационистов над мирным населением, — и тем, что мы видим сейчас. Это и связь, и следование. Современные нацисты придерживаются тех же постулатов, используют те же шаблоны, формулы, правила и приёмы», — рассказывает журналистам заведующая методическим сектором музея Светлана Клевцовская на презентации выставки.

каказно проникая в общество, в частности с помощью СМИ. Националистические идеи на Украине не просто существуют, они там процветают. «Как бы это дико и страшно ни звучало, мы сегодня говорим о нацизме не как об истории, а как о современном явлении», — заключила Светлана Клевцовская, особо подчеркнув, что ныне происходящее не что иное, как титловский план «Ост» в действии, активизированный спустя почти 80 лет.

Стоит отметить, что в эту уникальную выставку вошли материалы из фондов Музея Победы, Донецкого республиканского краеведческого музея, Российского государственного архива социально-политической истории, а также специального проекта РИА Новости «Донбасс. Геноцид 1940–2022». Помимо этого, в выставочном пространстве есть плакат с QR-кодом, по которому можно перейти и ознакомиться



со специальным проектом ТАСС «Процесс». Он рассказывает, как проходил суд над нацистами в рамках Международного военного

трибунала в Нюрнберге. Выставка «Обыкновенный нацизм» будет работать до 17 июля 2022 года.

РЕШИТЕЛЬНО

Отвечая современным вызовам безопасности

— Товарищ командующий, Тихоокеанский флот отмечает 291-ю годовщину со дня образования. Что представляет собой наш современный флот на Тихом океане?

— Флот, как и прежде, является оперативно-стратегическим объединением, которое способно эффективно решать все без исключения свойственные ему задачи не только в Азиатско-Тихоокеанском регионе, но и на отдалённых театрах. Это мы уже неоднократно доказывали, проводя мероприятия боевой подготовки на полигонах кругом, и в Средиземном море. Все необходимо для этого у военных моряков есть: надводные боевые корабли основных классов, морская истребительная и противолодочная авиация, береговые ракетные комплексы, боевая и специальная техника.

При этом мы не стоим на месте. Вот уже на протяжении нескольких лет на флоте реализуется программа перевооружения на современные образцы техники, что существенно расширяет наши возможности по применению сил. Меняется качество корабельного состава, постепенно возрастает возможность авиации, развиваются береговые ракетные систе-



Адмирал Сергей АВАКЯНЦ.

подготовки к ледовой проводке была применена ледовая разведка, которая осуществлялась экипажами вертолётов Ка-27 морской авиации. По полученным от летчиков данным и по картам движения ледовых полей был выбран оптимальный маршрут для выполнения поставленных задач. Как раз по результатам решения задач штурманской подготовки лучших результатов в зимнем периоде обучения добился флагманский штурман Приморской флотилии разнородных сил капитан 2 ранга Владислав Шестопалов.

Что касается береговых войск ТОФ, то необходимо отметить участие батальонно-тактических групп 155-й отдельной гвардейской бригады морской пехоты в совместном военном учении ВС РФ и ВС Республики Беларусь «Союзная решимость — 2022» на территории Республики Беларусь в период с 10 по 20 февраля 2022 года. Наши морские пехотинцы получили уникальный опыт по переборке личного состава и техники из пункта постоянной дислокации к месту проведения учения с развертыванием полевого лагеря и отработкой полного спектра мероприятий боевой подготовки с белорусскими военнослужащими.

Корабей ТОФ обнаружил иностранную подводную лодку, вторгшуюся в территориальные воды Российской Федерации вблизи острова Уруп Курильской гряды. Благодаря профессиональной выучке и навыкам гидроакустиков и слаженным действиям всего экипажа корабля удалось вытеснить подводного нарушителя из территориальных вод России. Высо-

же по плану на нашем флоте будет шесть таких подлодок.

Эти бесшумные дизель-электрические лодки отличает себя зарекомендовали и уже успешно выполнили ракетные стрельбы в нашей зоне ответственности крылатыми ракетами «Калибр» по береговым и морским целям.

Продолжая тем поступления новых подводных лодок, отмену

Федерации, орденом Мужества и медалью «За отвагу».

Несомненно, участие наших военнослужащих в специальной военной операции на Украине в будущем отразится в дополнении, изменении и введении новых элементов боевой подготовки, учитывая бесценный опыт, полученный воинами-тихоокеанцами в современных боевых действиях.



ФОТО АВАКЯНЦ

В ходе зимнего периода обучения наплаванность надводного корабельного состава — порядка 2400 суток, что примерно на 45 процентов превышает показатели 2021 года

мы. По сути, на надёжном, крепком фундаменте рождается новый флот, отвечающий современным вызовам безопасности, которые, к сожалению, не утрачивают своей актуальности. Только освоение новых систем оружия, умение эффективно применять их в любых условиях, нестандартные мышление, новые тактические приёмы гарантируют движение вперёд, развитие, прогресс. Всё это в комплексе и позволяет решать задачи по защите интересов нашей страны, гарантирует мир и стабильность в зоне ответственности.

— Как в настоящее время проходит боевая подготовка в береговых частях и корабельных соединениях вверенного вам оперативно-стратегического объединения ВМФ?

— Мы ни на минуту не прерываем выполнение мероприятий боевой учебы наших сил. В настоящее время корабли и суда обеспечения Тихоокеанского флота готовятся к участию в оперативном военно-морском учении в Азиатско-Тихоокеанском регионе, часть сил уже вышла в море и часть экипажей встретит день Тихоокеанского флота на дежурстве на боевых постах. Напомним также, что специальные задачи в составе группировки Военно-Морского Флота в дальней морской зоне выполняют флагман ТОФ гвардейский орден Нахимова ракетный крейсер «Варяг» и большой противолодочный корабль «Адмирал Трибуц», покинувшие родной пункт базирования ещё в конце декабря прошлого года.

В летнем периоде обучения главной целью боевой подготовки на Тихоокеанском флоте будет поддержание боевой и мобилизационной готовности сил на уровне, обеспечивающем способность экипажей надводных кораблей, подводных лодок, морской авиации и береговых войск к решению задач по предназначению самостоятельно, а также в составе однородных и разнородных тактических групп во взаимодействии с другими видами и родами Вооружённых Сил Российской Федерации с учётом действующей ситуации в стране и мире.

За последние полгода боевой учебы на Тихоокеанском флоте проведено порядка 30 мероприятий боевой подготовки, включая значительные тактические учения

за счёт мероприятий боевой подготовки в море, а также решения нашими моряками внезапно возникших задач.

По результатам подготовки лучшей корабельной тактической группой признан отряд в составе корветов «Совершённый», «Промкий» и «Герой Российской Федерации Алдар Цыденкапов» под руководством капитана 1 ранга Алексея Анцыферова.

Также хочу отметить одну из особенностей подготовки подводных лодок в этом году. Впервые в истории Тихоокеанского флота атомный подводный крейсер проекта 949 в Охотском море в условиях ледовой обстановки отработал элементы плавания подводной лодки подо льдом, ведения ледовой разведки, борьбы за живучесть подводной лодки при действиях подо льдами, патрулирования

кую оценку за грамотное руководство действиями при вытеснении иностранной подводной лодки получил командир соединения надводных кораблей ТОФ контр-адмирал Александр Шарва, выполнявший обязанности старшего на борту. В свете вышесказанного лучшим кораблём по противолодочной подготовке по итогам зимнего периода обучения стал фрегат «Маршал Шапошников».

ожидаемые у нас на флоте в 2022 году первый атомный стратегический подводный крейсер проекта «Борей-А» «Князь Олег» и первую атомную подводную лодку проекта «Йесень-М» «Новосибирск», «Князь Олег» оснащён баллистическими ракетами «Булава», а многоцелевой подводный крейсер «Новосибирск» — крылатыми ракетами «Калибр» и «Оникс».

Кроме того, в этом году запланировано поступление на флот двух морских тральщиков «Пётр Ильичёв» и «Анатолий Шлемов» проекта 12700 «Александрит» Средне-Невского судостроительного завода.

Пополнится в этом году Тихоокеанский флот и четвёртым по счёту кораблём проекта 20380 корветом «Резкий», построенным на Амурском судостроительном заводе. Сейчас корабль проходит швартовые испытания.

— Товарищ командующий, личный состав береговых войск Тихоокеанского флота привлекается к выполнению задач в рамках специальной военной операции, проводимой на Украине. Как проявили себя наши военнослужащие?

— Да, в специальной военной операции принимает участие морские пехотинцы Тихоокеанского флота. Наши бойцы сражаются более чем достойно. Впервые с 1945 года за успешное решение задач в ходе ведения боевых действий Указом Президента Российской Федерации Владимир Путин подразделению Тихоокеанского флота — 155-й отдельной бригаде морской пехоты присвоено почётное наименование гвардейской.

Военнослужащие береговых войск Тихоокеанского флота проявляют подлинные примеры героизма, самоотверженности и муж-

— Какие мероприятия, товарищ командующий, в ближайшее время ожидают большой флотский коллектив?

— Направленностью боевой подготовки в предстоящем летнем периоде обучения будет внедрение в систему подготовки новых форм и способов действий группировок, тактических групп кораблей и подразделений тактического звена, применение ими средств огневых поражений, систем противозащитной обороны, комплексов беспилотных летательных аппаратов, а также противодействие применению БПЛА противником, в том числе с учётом опыта, полученного в ходе специальной военной операции.

Главными задачами для нас в новом периоде обучения станут участие в оперативном учении в Азиатско-Тихоокеанском регионе и проведение стратегического командно-штабного учения «Восток-2022». Также мы продолжим совершенствование межвидовой подготовки группировок сил (войск) флота с учётом практического опыта. Сейчас крайне важным является повышение уровня огневой выучки военнослужащих с учётом специфики их деятельности, совершенствование навыков боевого ближнего огневого боя. Будет уделено особое внимание огневой подготовке военнослужащих в составе отделений, экипажей боевых машин, подготовке младших специалистов и военнослужащих-снайперов.

И последнее из того, что хочу вам рассказать. В 2022 году мы планируем, что в составе Тихоокеанского флота будет более 30 воинских формирований, удостоенных почётного наименования ударного. 17 подразделений будут подтверждать это почётное звание, а впервые представляться на звание ударного флота 16 подразделений.

— Товарищ командующий, что вы хотите пожелать своим подчинённым в День Тихоокеанского флота?

— Несмотря на все события в стране и мире, отражающиеся на каждом из нас, от всей души поздравляю моряков-тихоокеанцев, гражданский персонал и ветеранов с Днём Тихоокеанского флота. Желаю всем нам здоровья и сил, а вашим родным и близким — мирного неба над головой.



— Сергей Иосифович, в последние годы процесс боевой учебы на ТОФ стал заметно интенсивнее и насыщенные. Какие основные мероприятия, включая и недавние крупные манёвры в океане под общим руководством главнокомандующего ВМФ, вы бы выделили?

— В завершившемся зимнем периоде обучения самым крупным мероприятием боевой подготовки стало привлечение более 40 боевых кораблей и судов обеспечения Тихоокеанского флота к участию в масштабном военно-морском учении, проходившем под общим руководством главнокомандующего ВМФ адмирала Николая Еременова. В рамках учения моряками-тихоокеанцами успешно отработаны совместные действия по преодолению сложной ледовой обстановки в проливе Лаперуза в ходе ледовой проводки за ледоколами Росморречфлота. В ходе

и нанесения ракетных ударов из приполюсных районов Северного Ледовитого океана.

— По итогам прошлого года Тихоокеанский флот в пятый раз признан лучшим на Военно-Морском Флоте России. Какие части и соединения, а то и отдельные корабли внесли наиболее значительный вклад в этот успех?

Действия наших военнослужащих в ходе специальной военной операции отмечены высокими государственными наградами, в том числе званием Героя Российской Федерации, орденом Мужества и медалью «За отвагу»

— Если говорить о значительном вкладе, то остановлюсь на событиях, где боевая учёба непосредственно пересеклась с выполнением задач по предназначению. В феврале экипаж фрегата «Маршал Шапошников», выполняя задачи в ходе учения отряда

— Радует, что в последнее время флот усилился новейшими корветами и подводными лодками. Будет ли ещё пополнение вооружений и военной техники в ближайшей перспективе?

— Прибывшие прошедшей осенью во Владивосток после межфлотского перехода две подводные лодки проекта 636.3 «Петропав-

ловск-Камчатский» и «Волхов» положили начало службе по защите границ России в подводной среде серии новейших «Варшавянок» на Тихоокеанском флоте. В этом году мы ожидаем прибытия третьей по счёту подводной лодки данного проекта «Магадан». Всего

жесть, не жалея сил для защиты своей Родины и выполнения поставленных задач.

Действия наших военнослужащих в ходе специальной военной операции отмечены высокими государственными наградами, в том числе званием Героя Российской



ВОДУШЕВЛЁННО

В особой творческой атмосфере

проходит учебный процесс в Военном университете имени князя Александра Невского

Андрей СОРОКИН

Совсем скоро на плечи старшего сержанта Давида Арутюняна лягут офицерские погоны. Она получат дипломы об окончании Военного университета имени князя Александра Невского Министерства обороны Российской Федерации и продолжат службу в органах информационного обеспечения. У патристуристов сейчас горячая пора — преддипломная практика, но они имеют возможность пообщаться.

— Давид, Артём, с каким настроением подходите к выпуску из Военного университета?

Д.А.: Настроение, как говорится, боевое. Нацелен на самоотверженную службу и напряжённый труд. Находясь в коллективе, в который меня распределил. Постараюсь на практике применить знания и навыки, приобретённые в стенах альма-матер, чтобы внести свой вклад в повышение эффективности информационного обеспечения Вооружённых Сил.

А.К.: Настрой деловой. Сложности, а они, конечно, будут, не пугают. Заряжен на целеустремлённую и кропотливую работу.

— Что вам дали пять лет учёбы в прославленном учебном заведении?

Д.А.: За эти годы взял очень много полезного для себя. Можно сказать, получил бесценный багаж, который буду по максимуму использовать в офицерской службе и вообще в жизни. Наша будущая специальность — «Военная журналистика», поэтому считаю особенно ценными знания в области журналистики, в сфере тира, административно-организационных методов управления.

Хотелось бы отметить особую творческую атмосферу в Военном университете. Наш вуз — это настоящий храм науки. До поступления в Военный университет я получил немалый опыт службы в войсках — около пяти лет служил по контракту. Став курсантом, увидел высокопрофессиональ-

Они закаляли мой характер, укрепили физически. С каждым новым днём, проведённым в стенах Военного университета, всё больше убеждался, что сделал верный шаг, поступил сюда. Ещё, конечно, и у меня, и у Давида за курсантские годы появились новые друзья. Думаю, эту дружбу мы пронесём через годы.

— Какие воспоминания, след в душе останутся у вас о преподавателях, командирах?

Д.А.: Не могу не сказать о Владимире Владимировиче Ларченкове, который был заведующим кафедрой информационного обеспечения, когда мы учились в первом и третьем курсе. Он задавал такой темп, при котором курсанты развлеклись во всех на-

Кафедру информационного обеспечения мы, курсанты — будущие журналисты, называем нашей. Очень тепло относился ко всем её преподавателям. Они всегда помогут, подскажут, дадут совет, причём не только по учёбе, но и по житейским вопросам.

— Что касается командиров, то прежде всего хочу сказать о начальнике факультета полковнике Олеге Валерьевиче Епгокине. Он выработал в нас психологическую устойчивость, подготовил к тому, чтобы мы умело действовали в любых условиях, искали выход из стрессовой ситуации и оставались хладнокровными командирами, которые принимают решения не на эмоциях, а на основе анализа обстановки. Хочется сказать доброе слово и о начальнике курса капитане Антоне Александровиче Григорьеве, который научил нас проявлять смекалку, а она как воздух нужна военному человеку.

А.К.: И у меня останутся тёплые воспоминания о наших командирах и преподавателях. Чем дольше я учился в Военном университете, тем четче осознавал, насколько верны акценты, которые командиры расставляли в работе с курсантами. Возможно, тут сыграло свою роль и то обстоятельство, что я командир группы. С преподавателями кафедры информационного обеспечения у нас хорошие, а я бы даже сказал, доверительные отношения. Мы приходим к ним на кафедру почти как к своим родителям, потому что педагоги относятся к нам неравнодушно, переживают за нас, им далеко не безразлично, как идут у нас дела.

— Каковы ваши послеуниверситетские планы?

Д.А.: По прибытию на новое место службы надо принять дела и должность, наладить правильные отношения с командирами и подчинёнными. Собираюсь работать над развитием системы информационного обеспечения Вооружённых Сил. Технологии непрерывно совершенствуются, и надо идти в ногу со временем, чтобы не отстать от жизни. Особенно это важно сейчас, когда информационные войны достигли высокого накала. И нам на этом фронте никак нельзя уступать. В эти дни, когда проходит специальная военная операция по защите Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики, наш идеологический противник в лице коллективного Запада применяет различные методы информационного противоборства. Но у



Фотожурналистика — одна из любимых дисциплин сержанта Артема КИРИЛЛОВА.

недурого есть слабые места, недоработки. И этим нужно воспользоваться в наших интересах. Понимаю, что трудиться придётся засучив рукава.

А.К.: Хочу реализовать себя как специалиста информационного обеспечения. Собираюсь достичь высот в этом деле, быть эффективным, принести реальную пользу, привнести что-то новое там, куда пошла служба.

— Вы бы посоветовали молодым людям поступать в Военный университет?

Д.А.: Безусловно. Университет даёт достойное образование. Мне есть с чем сравнить, я имел опыт обучения в гражданском вузе. В гражданском университете человек предоставляет самому себе. В Военном — иной порядок. У нас человек учится более целеустремлённо и организованно, системно. Военный университет

возможности знакомится с богатейшим культурным музеем Москвы — посещать музеи, театры, выставки, спортивные соревнования. Считаю, это тоже весомый аргумент, чтобы поступать в Военный университет.

А.К.: Военный университет даёт отличную путёвку в жизнь. Специальность у нас востребованная, перспективная. Учтись в Военном университете по-настоящему интересно. Здесь опытные командиры и преподаватели, современная учебно-материальная база. Например, на занятиях в учебном пресс-центре курсанты участвуют в пресс- и интернет-конференциях, брифингах. Эту аудиторию можно трансформировать в учебную телеаудио. В классе фотожурналистики и оперативной фотографии мы системно. Военный университет

Журналисты в погонах всегда находятся в гуще событий, держат руку на пульсе жизни Вооружённых Сил

предоставляет обучающемуся хорошие возможности для саморазвития в той или иной области. Как говорится, было бы желание.

Военная журналистика — очень интересная и значимая, а я бы даже сказал, уникальная специальность. Журналисты в погонах всегда находятся в гуще событий, держат руку на пульсе жизни Вооружённых Сил, от них страна узнаёт, чем живут армия и флот. И учёба у нас интересная. Что касается журналистской составляющей, нас учат не только работать с текстами, но и вести фото- и видеосъёмку, аудиозаписи, монтировать фильмы, разрабатывать сценарии, организовывать пресс-конференции и брифинги и ещё многому другому.

— Не могу не сказать и о том, что у курсантов есть отличная

портретной и репортажной съёмки. А в классе интернет-журналистики получили навыки работы с медийными программными обеспечениями, освоили методы анимации в медиасреде, способы противодействия манипулятивным технологиям. Имеется у нас и студия дизайна, где оборудованы рабочие места дизайнера-верстальщика, дизайнера 3D-проектов, дизайнера векторной графики. Впрочем, не стану загружать профессиональными терминами. Скажу только, что в стенах альма-матер курсанты получают фундаментальное образование, которое позволит им в дальнейшем, в процессе офицерской службы, полностью реализовать себя в интереснейшей профессии военного журналиста.

Военный университет даёт отличную путёвку в жизнь. Учиться здесь по-настоящему интересно

ных офицеров, преподавателей, с которых следует брать пример. Полученные знания и навыки вселяют в меня уверенность, что буду успешно справляться со своими обязанностями в процессе офицерской службы.

А.К.: Пять лет учёбы дали мне знания, которые помогут реализоваться в будущей профессии.

правлениях. С ним многие ребята осваивали и внедряли различные новшества в сфере информационного обеспечения. Владимир Владимирович курировал меня, когда я участвовал во Всероссийском литературном конкурсе имени генералиссимуса А.В. Суворова, дипломантом которого мне удалось стать.



Старший сержант Давид АРУТЮНЯН готовится к государственному экзамену.

ВДОХНОВЕННО

С полной самоотдачей

Курсант Тензина Мунзук задумалась о профессии военного врача, поступив в Кызылское президентское кадетское училище

Леонид ХАЙРЕМДИНОВ

Два года назад в этой довузовской образовательной организации Минобороны России, расположенной в столице Республики Тыва, состоялся знаменитый конкурс — первый выпуск кадет-девушек. Многие из них тем же летом 2020 года поступили в высшие военные учебные заведения России. Пять, например, стали курсантками Военного университета, а вот Тензина Мунзук была единственной, кто отправился в Военно-медицинскую академию имени С.М. Кирова в Санкт-Петербурге. О службе офицера-врача она начала мечтать уже в первый год обучения в Кызылском ПКУ. В училище, обладающем уникальной учебно-материальной базой, девушка увлекалась химией, погрузилась в научные исследования с преподавателями и преподавателями, а вскоре узнала о первом наборе девочек (в 8-й класс), решила, что будет участвовать во вступительных испытаниях за право быть зачисленной для обучения в училище.

В 2016 году конкурс у девочек при поступлении в Кызылское ПКУ составил более 20 человек на место, но Тензина оказалась в числе тех, кому предстояло начать учебный год в военной форме кадета. Когда увидела свою фамилию в числе поступивших,

Тензина приложила все усилия, чтобы успешно сдать ЕГЭ, и максималистский подход оправдал её усердие

то не могла сдержать слёз радости: настолько сильным было желание стать кадетом. «Наша жизнь состоит из целей, к которым мы идём на разных временных отрезках. Отчётливо запомнил тот день, когда вышел

приказ министра обороны о зачислении. В тот момент поняла, что достигла одной цели, но впереди у меня ещё их будет немало», — говорит собеседница.

Четыре года, проведённых в Кызылском ПКУ, запомнились курсанту Мунзук и кадетской дружбой, и высокопрофессиональными преподавателями, дававшими большой объём знаний и воспитывавшими обучающихся настоящими патриотами нашей страны. А благодаря преподавателю химии Азизне Кан-

Маалдыровне Зайцевой девушка вскоре осознала, что после училища хочет обучаться профессии врача в Военно-медицинской академии. Вместе с наставником Тензина избрала захватывающую роль от ожогов компонентами которой были облик и ичелный воск. С этой разработкой участвовала во многих научных конференциях, в том числе во Всероссийском фестивале инновационных научных идей «Старт в науку», который в 2018 году проходил на базе Ставропольского ПКУ, где выступала с докладом по результатам исследовательской работы на секции естественно-научных дисциплин.

Кроме того, она стала призёром Всесибирской олимпиады

школьников по биологии и дипломантом Межрегионального молодёжного инновационного форума в направлении «Медицина и здравоохранение».

Ранее кадет Мунзук вошла в число победителей Всероссийского конкурса сочинений «Россия, устремлённая в будущее». Тензина достигла своего первого успеха в конкурсе, когда подалась мечтой учиться в Военно-медицинской академии. Её и воспитанницу Пансионата Минобороны России Екатерину Ивануку также стали победителями конкурса, пригласил в Москву министр обороны генерал армии Сергей Шойгу. В своём кабинете в Национальном центре управления обороной он поздравил девушек с заслуженной победой и подарил памятные часы и книги по истории Отечества.

— Вы достойно защитили честь своего родного учебного заведения и Министерства обороны, став студиями из лучших. Конкурс объединил участников из разных субъектов Российской Федерации — молодых людей, кто неравнодушен к настоящему будущему нашей родины — России, готовых внести свой вклад в её развитие, — сказал тогда глава военного ведомства, пожелав де-

ная одежда, начищенная обувь, а также высокие морально-психологические качества. А главное признание военного — защищать свою Родину и её людей, врач — это не просто профессия, это призвание».

После 10-го класса кадет Мунзук провела неделю в Военно-медицинской академии в рамках профессионально-ориентационной практики. Она познакомилась с ведущими кафедрами учебного заведения, с условиями проживания и быта курсантов, получила представление о военной службе на русском языке и любимой химии. Причём уезжала в Санкт-Петербург, ещё не зная итогов баллов, — летом 2020-го из-за коронавируса ограничения ЕГЭ были перенесены, а отправляясь на вступительные испытания в академию пришлось уже на следующий день после заключительного



Благодаря преподавателю химии Азизне Кан-Маалдыровне Зайцевой девушке осознала, что после Кызылского ПКУ хочет обучаться в Военно-медицинской академии

вущкам уверенно идти к поставленной цели и добиваться высоких результатов.

В сочинении «Я и моя будущая жизнь» Тензина писала: «Я знаю, что профессия военного требует большого труда, полной самоотдачи и высоких профессиональных и моральных качеств. Военнослужащий — это всегда пример для подражания вне зависимости от того, на службе он или на отдыхе, мирное это время или нет. Ведь военный — это всегда безупречный внешний вид, аккуратная причёска, подогнанная и хорошо отутжен-

экзамена. Цель, о которой Тензина думала почти четыре года после поступления в Кызылское ПКУ, была достигнута — кадет Мунзук стала курсанткой.

Она уже проходила практику в качестве младшего медицинского персонала на кафедре госпитальной хирургии, присутствовала на операциях, а в день, когда мы беседовали, сдала на отлично экзамен по анатомии. Достижение новой цели — стать военным врачом — проходит успешно.

Санкт-Петербург

АРГУМЕНТИРОВАННО

Натовские грабли

Финляндия и Швеция отказываются от нейтрального статуса и вступают в военно-политический блок

Олег ФАЛИЧЕВ *

18 мая послы Финляндии и Швеции вручили генеральному секретарю НАТО Йенсу Столтенбергу заявки на вступление их стран в Североатлантический альянс. Таким образом, публикация заявления политического руководства о намерении присоединиться к военному блоку получила первый импульс для юридического оформления. Что за всем этим стоит и как развиваться России? На этот и другие вопросы в интервью «Красной звезде» ответил известный политолог Георгий ФЕДОРОВ, президент Центра социальных и политических исследований «Аспект».



Георгий ФЕДОРОВ.

— Георгий Владимирович, каковы, на ваш взгляд, причины столь успешного вступления нейтральных Швеции и Финляндии в НАТО? — Ничего неожиданного и скоронального а тут не вижу. Напомню, что и та, и другая страна своей нейтральной статусу сохраня-

Увы, они мыслят симметричными категориями, но это так и есть.

И ещё. В сознании финских и шведских политиков, судя по всему, живёт родовая травма противостояния в России. До сих пор у них сильно желание некоего реванша за прощанье исторические поражения. Да, такие комплексы существуют. В результате видим сублимацию некоего тайного шовинизма, реваншизма, страха и несамостоятельности перед США.

— Что повлечёт этот шаг для этих стран в военно-техническом отношении? Насколько сложен для них проблема перехода на стандарты НАТО? — Больших проблем здесь и тоже не вижу, поскольку шведы и финны, повторю, давно уже находились в кильватере военной политики США и НАТО. И их вооружения, в том числе военной инфраструктуры, давно развивались по натовским стандартам. Поэтому вопросов больших не будет с оформлением соответствую-

Если Финляндия и Швеция войдут в НАТО, то следующим этапом будет размещение на их национальной территории таких стратегических систем, которые необходимы для продвижения глобальных интересов США

ли чисто формально. Например, Швеция ещё с советских времён активно сотрудничала с НАТО, не раз была вовлечена в скандалы, когда её спецслужбы работали совместно с американским ЦРУ. Поэтому для Швеции сам переход из одного состояния в другое является по большей части техниче-

ским. Что касается Финляндии, то внутри её политического истеблишмента существует группа, которая уже давно пытается переломить общественное сознание в пользу вступления в Североатлантический альянс. Во втором случае, Финляндия уже давно активно сотрудничает с НАТО, как предоставляя свою террито-

рия, что их планы не получат поддержки. Тем более что совершенно никаких угроз в адрес Финляндии и Швеции со стороны Российской Федерации нет.

— Разве шведы и финны не считают, что при вступлении в НАТО их города, посёлки автоматически становятся целями для российских ракет в случае полномасштабного конфликта? — Понимаю. Но подчеркну: за такое решение выступают в первую очередь не граждане Швеции и Финляндии, а их военно-политическое руководство. Правильным кругам важно получить поддержку Соединённых Штатов от чего во многом зависит их материальная и геополитическая выгода.

ющей документации, уставов, натовских нормативов и требований в обращении с оружием, его применение. Как и с поставками вооружений и военной техники.

Подобно, что и в ближайшее время серьёзно изменится их экономическая связь. Швеция и Финляндия попадут в ещё большую зависимость от США, утратят свой суверенитет. Правила альянса требуют от каждого члена автоматического выполнения принимаемых обязательств и правил. Если ты против, то сразу становишься изгоем. Мы видим, как сейчас давят на Венгрию или Украину, заставляя менять свою позицию по ряду вопросов, стоящих перед НАТО.

— Не трудно предположить, что США попытаются более активно использовать Финляндию и Швецию в проведении своей политики в Арктике... — Безусловно, надо сознавать, что основной когниативной точкой в мире в XXI веке будет Арктика. Потому что ресурсы, которые там сконцентрированы, начиная от биологических и заканчивая газогидроуглеводородными, как считают некоторые страны и прежде всего США, должны достаться им. Помните, ещё госсекретарь США Мадлен Олбрайт сказала, что Бог несправедливо наделил Россию такими огромными природными богатствами.

Сегодня речь идёт уже о несправедливом, с точки зрения США, делении региона по шельфу. Особо учитывают тот факт, что Российская Федерация, представляя в ООН все необходимые на доказательстве, стремится расширить свои внешние границы по арктическому шельфу.

А взять Северный морской

развёртывания на их территории соответствующей инфраструктуры НАТО.

— То есть в Швеции и Финляндии могут появиться натовские военные базы и, возможно, даже ядерное оружие? — В этом не приходится сомневаться, хотя обе страны и пытаются оговорить своё членство в альянсе условием не размещения на их территории ядерного оружия и иностранных войск. Но если они войдут в НАТО, то следующим этапом будет размещение на их национальной территории таких стратегических систем, которые необходимы для продвижения глобальных интересов США. В том числе ядерного оружия. И никто с мнением граждан этих стран считаться, поверьте, не будет. В ход пойдут все от манипуляций до похвата правящего класса. Като НАТО неумолим.

В качестве примера можно привести их соседа — Норвегию. Она также определила своё пребывание в НАТО таким условием.



Однако сегодня на её территории есть всё — и натовские базы, и американские самолёты с различным вооружением и военной техникой. В норвежские порты постоянно заходят американские ПЛАРБ, а на аэродромах базируются стратегические бомбардировщики В-1В «Лансер» Они, откровенно говоря, являются носителями ядерного оружия.

Прежде всего хочу отметить, что процедура приёма Финляндии и Швеции может затянуться. Возможно, на несколько месяцев, может быть, и год. Поэтому у нас есть время, чтобы попытаться воспрепятствовать процессу вступления этих стран в Североатлантический альянс. Для этого нам необходимо активизировать работу с населением Финляндии и Швеции, чтобы их бизнес-сообщество, чтобы показать, что они больше потеряют, чем приобретут, вступая в этот агрессивный блок. Надо показать, что на протяжении многих десятилетий нас связывали добрососедские отношения, достаточно эффективное экономическое сотрудничество, широкие культурные обмены.

Разумно считать активной позицией неприятия вступления этих стран в НАТО, дать им возможность скорректировать это решение. Тем более что социологические опросы населения показывают несогласие значительной части финнов и шведов с таким решением военно-политического руководства своих стран. Они не хотят разрыв связей США третьи свои законы, ухудшать уровень жизни, поднимать уровень безработицы страны в целом и каждого гражданина в отдельности.

Напомним также, что одной из причин нашей спешноперации на Украине стала боязнь вернувшегося размещения на ракетно-ядерного оружия НАТО. Эти планы вынашивали Соединённые

ДОСТОВЕРНО

Миссия милосердия

Российские военнослужащие ЦПВС провели медицинско-гуманитарную акцию в провинции Хасеке

Мария ТОМИЛЕНКО *

Российский Центр по примирению враждующих сторон и контролю за перемещением беженцев в Сирийской Арабской Республике провёл очередную гуманитарную акцию — на этот раз наши военнослужащие оказали помощь православным общинам в провинции Хасеке, расположенной на северо-востоке страны. Всего с начала процесса урегулирования российской стороной проведено более трёх тысяч гуманитарных акций. Сирийским гражданам доставлено и распределено 5650,55 тонны продовольствия, бутылированной воды и предметов первой необходимости.

шил начальный группы по формированию и доставке гуманитарных грузов ЦПВС Дмитрий Бредучев. В ходе акции было выдано 300 продовольственных наборов общим весом около двух тонн. Также сотрудниками медицинского отряда специального назначения оказали медицинскую помощь представителям общин.

«Медицинский отряд совместно с Центром по примирению враждующих сторон участвует в гуманитарной акции. Основной задачей медицинского отряда является оказание медицинской помощи

в которую входят маски индивидуальной, перчатки, а также перевязочные средства», — рассказал начальник отряда Баргюков.

Выдача гуманитарной помощи проводилась на территории местной церкви. Для российских военнослужащих акция закончилась праздничным концертом, организованным представителями общин.

На днях российские военнослужащие из ЦПВС побывали и в институте глухонемых в Дамаске. На встрече присутствовали и представители СМН. Несмотря на то что этот учебный центр называется институтом, здесь занимаются дети с 1-го по 12-й класс. Почти как в обычной школе. С одним лишь отличием — основной упор на язык жестов и сурдоперевод.

Воспитанники этого особогоручебного заведения не могут говорить и слышать. Зато способны хорошо видеть и читать. Поэтому

В ходе гуманитарных миссий сирийским гражданам доставлено и распределено 5650,55 тонны продовольствия, бутылированной воды и предметов первой необходимости

наши военнослужащие привезли в подарок литературу на русском языке, в том числе книги о Великой Отечественной войне и о Москве.



Кроме того, детям передали фломастеры, карандаши, ручки, альбомы, пластилин, игрушки.

Школьники готовились к приёду россиян. Преподаватель показал им, как нужно говорить «Россия» на языке жестов. Это слово выучили абсолютно все ученики специально к приёму нашей гуманитарной миссии.

«Всего у нас 223 ученика. Мы даём глухонемым детям полноценное образование. Они изучают также русский язык, а также самодельные школьные. Учим их рисовать и показывать руками свои мысли. Российская гуманитарная помощь и подарки очень много значат, потому что поднимают моральный дух у детей. Они радуются и чувствуют

себя полноценными людьми», — рассказала директор института для глухонемых Саудя Равад.

Помимо школьных принадлежностей, наши военнослужащие, учитывая сложное социально-экономическое положение в стране, доставили в институт продовольствие для детей и взрослых. Каждому в руки выдаётся по два пакета общим весом почти в десять килограммов. Это подсолнечное масло, чай, сухое молоко, рис и мука.

В среднем этого должно хватить на несколько недель в зависимости от того, насколько большая семья.

«Сегодня Центром примирения враждующих сторон была проведена гуманитарная акция в институте немых и глухих, роздано более 400

канцелярских наборов и более 100 продовольственных наборов для преподавателей», — сказала в беседе с журналистами представитель ЦПВС Евгений Чапурина.

В завершение состоялась небольшая экскурсия по аудиторию. Дети подарили нашим военнослужащим свои необычные бумажные поделки, всем сердцем выразив искреннюю благодарность и надежду на новую скорую встречу в будущем.

Продолжалось выполнение положений российско-турецкого меморандума о взаимопонимании, принятого 22 октября 2019 года. Как сообщил на брифинге в среду заместитель руководителя российского ЦПВС контр-адмирал Олег Журавлёв, проведено патрулирование подразделений российской военной полиции в провинциях Рака и Алеппо по маршрутам Метрас — Хараб-Ашет и обратно, Айн-Наср — Эль-Терванья и обратно. В провинциях Рака и Хасеке по маршруту Тель-Тамп — Эль-Терванья и обратно.

За прошедшие сутки, рассказал Олег Журавлёв, в Идлибской зоне несколько зафиксировано шесть обстрелов со стороны позиций террористических группировок. В провинции Алеппо зафиксировано два обстрела, в провинциях Идлиб и Латакия — также по два обстрела.

В ИНОСТРАННЫХ АРМИЯХ

Великобритания обновят ядерный потенциал



Министерство обороны Великобритании подписало с BAE Systems и Rolls-Royce контракты на сумму более 2 млрд фунтов стерлингов, предусматривающих начало третьего этапа программы строительства стратегических атомных подлодок нового поколения. Данный этап программы предусматривает завершение строительства первой подлодки типа «Дредноут» (из четырёх запланированных к поставке) и её ходовые испытания. Новые субмарини, которые войдут в строй в начале 2030-х годов, вооружат 12 ракетами «Трайдент-2» версии D-5.

военнослужащих из-за нежелания молодых людей вступать в ряды вооружённых сил страны, пишет обозреватель The Washington Examiner Томас Шпюр. Американскую армию стали комплектовать на добровольной основе с 1973 года. С тех пор сложности с набором возникли лишь несколько раз (в 1999, 2005 и 2018 годах). Представители Пентагона прогнозируют, что 2022 год будет самым сложным за всю историю существования нынешней модели комплектования вооружённых сил. Сейчас их численность сократилась на 12 тысяч военнослужащих, поскольку не удалось найти достаточное количество новобранцев. По мнению Шпюра, такое положение дел сложилось из-за фактиса German Army в Афганистане в прошлом году. После беспроблемного вывода воинского контингента из этой страны доверие многих жителей США к своей армии серьёзно упало.

Германия подольот масла в огонь

Федеральный совет безопасности ФРГ изучает вопрос предоставления Украине систем противолодочной обороны IRIS-T SLM производства компании Diehl. По



информации немецкой газеты Bild, такие ЗРК в случае одобрения будут развёрнуты на Украине с ноября. Дальность пуска зенитной ракеты составляет 40 км, она поражает детальные аппараты на высоте до 20 км. Если власти ФРГ дадут зелёный свет на передачу ЗРК IRIS-T SLM Украине, то на территории Германии начнётся обучение военнослужащих ВСУ обращению с ним. 28 апреля большинство депутатов бундестага проголосовали за документ, содержащий призыв к правительству расширить военную помощь киевскому режиму. В тексте говорится о необходимости «сделать более интенсивными и быстрыми поставки из Германии эффективных, в том числе тяжёлых, вооружений и сложных систем в координации с партнёрами». Документ согласовали партнёры по правящей коалиции. Социал-демократическая партия, Германия, «зелёные» и Свободная демокра-

Литва очерёдные учения НАТО

На этой неделе в Каунасе и Шяуляе, а также в соседних районах проходит учения ВВС НАТО 2022. К участию в них привлечены, в частности, объединённые экспедиционные силы (Joint Expeditionary Force, JEF), бельгийские и чешские военнослужащие, а также самодельные, выполняющие миссию по патрулированию воздушного пространства стран Прибалтики. Военнослужащие корпуса морской пехоты США, участвующие в учениях, действуют в рамках командования в Литве многофункционального центра управления воздушными операциями. Многоцелевые истребители Eurofighter Typhoon, приписанные к объединённым экспедиционным силам, и самолёты-заправщики Voyager осуществляют вылеты из Великобритании. В целях «освоения» Прибалтийского региона военнослужащими JEF и укрепления взаимодействия со структурами НАТО в Литве в начале мая развернут постоянный штаб

объединённых сил, некоторые из офицеров которого сейчас принимают участие в учениях «Битва за сокол — 2022». К JEF, командованием которым осуществляет Великобритания, приписаны подразделения авиации, артиллерии и войск сухопутных войск из ряда европейских стран, включая Финляндию и Швецию.

Республика Корея суел намерен выйти в космос

В планах министерства обороны, как сообщало управление программ оборонных закупок (DAPA), разработка гиперзвуковых ракет, беспилотников «невидимок», спутников и другого передового вооружения, необходимого для повышения боевых возможностей армии. Ожидается, что к 2024 году DAPA обретёт технологию для вывода небольшого спутника на низкую околоземную орбиту с помощью твердотопливной ракеты. Недавно в Сеуле объявили о первом успешном запуске такой ракеты, подчеркнув, что это стало первым шагом на пути к обеспечению возможности наблюдения за земной поверхностью из космоса. Пока Сеул не имеет разведыватель-

ных спутников и зависит от США. Намечено также начать исследования по созданию 100-киловаттной лазерной установки мощностью 100 киловатт для поражения гиперзвуковых ракет.

Остония 6-й флот ВС США в Балтике

Универсальный десантный корабль 6-го оперативного флота ВМС США USS Zebrak на базе которого находится подразделение 22-го экспедиционного батальона морской пехоты, задействован в учениях Hedgehog 22 («Еж-2022»), начавшиеся в среду, понедельник в Эстонии. «Учения американских и эстонских сил продлятся до 30 мая и будут проходить в районе Парну, Сааремаа и Вирву», — говорится в сообщении 6-го флота.

По сообщениям информантов

ЗНАКОВО

Со «Звёздочкой» – навсегда

В Иркутске увековечили память фронтовика-чекиста

Олег ГРОЗНЫЙ *

В последнее время мы всё чаще становимся свидетелями, как в ряде европейских стран, считающих себя цивилизованными, уничтожаются практически всё, что напоминало бы о роли нашей страны в борьбе с нацизмом 1940-х годов: символы, исторические документы, памятники. Цель преследуется одна – вытравить из памяти людей правду о том, кто и какой ценой уничтожил это опаснейшее явление, угрожавшее практически всему миру.

На этом несамом фоне особое значение приобретает пример сохранения исторической памяти, привнесения потемок к героическому наследию предков, ценой непомерных усилий отстаивания свободы и независимости своего Отечества и многих других стран, в которых, к слову, уже старается об этом не вспоминать.

В майские праздничные дни в городе трудовой доблести Иркутске состоялось очередное знаковое событие – открытие памятной доски фронтовику-разведчику Великой Отечественной войны, чекисту-контрразведчику послевоенного периода полковнику Моисею Сергеевичу Вишнякову. В торжественной церемонии принял участие и представитель «Красной звезды».

На это мероприятие в столицу Восточной Сибири представляется главной военной газете пригласили не случайно. Дело в том, что 24 ноября 1941 года, пожалуй в самый трудный период обороны столицы, в Центральном печатном органе Народного комиссариата обороны – газете «Красная звезда» вышла статья «Истребительные отряды во вражеском тылу». В ней говорилось о том, как наши воины громили фашистские гарнизоны, сражались среди оккупантов и возрождали веру среди красноармейцев и местного населения в победу над ненавистным врагом. Так, только за одну зафронтовую вылазку советские бойцы уничтожили в ливанский гарнизон численностью около 430 солдат и офицеров. Командовал бесстрашными разведчиками 23-летний выпускник Ташкентского полкового училища старший лейтенант Моисей



Вишняков. За тот памятный бой он был награжден орденом Красного Знамени.

Моисей Сергеевич ещё шесть раз лично возглавлял боевые операции за линию фронта. На

Моисей Сергеевич до конца своих дней трепетно хранил пожелтевшую от времени статью «Истребительные отряды во вражеском тылу» из далёкого 1941 года, почитая её как большую семейную реликвию

его счету много успешных заданий, в том числе участие в разгроме так называемой «Голубой дивизии», состоящей из испанских наёмников. В мае 1942 года Моисей Вишняков второй раз тяжело ранено и контужено (свое первое ранение он получил

машиниста паровоза. В 1944 году фронтовику разведчику предложили перейти на работу в НКГБ (Народный комиссариат государственной безопасности). На медицинской комиссии будущий чекист заявил, что полностью оправился от ранений, кое-что приурочил о состоянии здоровья и в итоге стал оперативным работником транспортного отдела НКГБ.

В общей сложности службе и работе в органах безопасности Моисей Сергеевич отдал более 67 лет.

Будучи в отставке, он много времени уделял воспитанию молодых сотрудников и общению с молодежью, за что снискал у подрастающего поколения искреннюю любовь и глубокое уважение к нему, кто его окружал.

Коллеги, общественность, руководство города и области высоко оценили вклад своего героического земляка в победу над нацизмом в 1940-е годы и последнее неугасимое служение делу по обеспечению безопасности государства и его граждан.

Ушёл из жизни фронтовик-разведчик и чекист-контрразведчик в 2019 году в возрасте 101 года. Сегодня имя М.С. Вишнякова с гордостью носит одна из Иркутских общеобразовательных школ. 15 лет назад Моисей Сергеевич стал одним из активнейших участников проекта «Сибиряки – защитники Отечества». И одной из ключевых фигур его уникальной художественной части – масштабных полетов, отражающих вклад воинов Сибири в защиту Родины в годы Великой Отечественной войны, в Афганистане и в современном.

Полгода он провёл в госпиталях, а затем, несмотря на острую

нехватку опытных, прошедших боевое крещение кадров, был уволен по состоянию здоровья.

В 1943 году Моисей Сергеевич прибыл в Сибирь и приступил к работе в локомотивном депо станции Боготол Красноярской железной дороги помощником

Очерченным шагом по увековечению его памяти явилось установление памятной доски на доме, где фронтовик прожил 50 лет.

6 мая 2022 года, в день 100-летия образования российской контрразведки, у дома № 90 на

улице Лермонтова собралось множество людей: руководство города, коллеги и воспитанники Моисея Сергеевича по службе в органах безопасности, представители общественных, ветеранских, молодежных военно-патриотических объединений, курсанты военно-учебных центров ведущих иркутских вузов, учащиеся школы и жители столицы Восточной Сибири.

Мэр Иркутска Руслан Болотов, открывая памятную доску, сказал:

Моисей Сергеевич – пример достойной службы своему Отечеству. Его жизненный путь во многом отражает ценности и идеалы большинства людей того

славного ветерана, не могла сдержать эмоций, когда благодарно собравшимся за память об отце.

— С инициативой увековечить память и установить памятную доску выступила общественная организация «Сибиряки – защитники Отечества», поделился инициатор проекта, председатель её совета Игорь Непомнящих. Моисей Сергеевич при жизни принимал самое активное участие в деятельности организации, был и поныне остаётся её почетным членом.

Игорь Витальевич с удовлетворением отметил, что данная инициатива была активно поддержана землячеством «Байкал» в Москве в лице Владимиром

В общей сложности службе и работе в органах безопасности Моисей Сергеевич отдал более 67 лет

времени. В его лице мы отдаём дань уважения целому поколению победителей, без которых само существование нашей страны было бы невозможно.

Говоря о заслугах Моисея Вишнякова в борьбе с нацизмом, который в 1940-е годы поддерживало большинство стран Европы, глава города провёл четкую параллель с событиями сегодняшних дней, когда те же страны продолжают это делать, поставя вооружение, в том числе и так называемых добровольцев из своих стран на Украину.

Обращаясь к собравшимся, и прежде всего к молодежи, Руслан Николаевич призвал учиться на примерах таких людей, как Моисей Сергеевич и понимать, ради чего они шли на подвиги.

— Они сделали невозможное – разгромили фашистскую машину и загнали её в логово, из которого сегодня она снова вылезла. Именно с этим злом мы и продолжаем сейчас бороться.

Наша страна продолжает то дело, которое начали фронтовики и закончил так же, как они, — Победой, — уверенно заявил глава Иркутского места — тоже.

Многие выступающие отметили не только большой вклад Моисея Сергеевича Вишнякова в дело защиты страны в военные годы, в обеспечении её безопасности в послевоенный период, но и его активную общественную работу, безграничное личное объяснение и искреннюю любовь к людям, служению которым он посвятил всю свою жизнь.

Алина Моисеева, дочь про-

Николаевича Антонова и Ивана Кузьмича Миронова, а также воспитанник полковника Вишнякова. Областные и городские власти оказали всестороннее содействие в реализации данного проекта. Две картины шквала «Сибиряки – защитники Отечества» стали собственностью Россииской Федерации, о героях проекта снят фильм, а мэрия города организовала финансирование изготовления и установку мемориальной доски. На очереди – завершение художественной части проекта. То есть написание третьего полотна и установка бюста М.С. Вишнякова в школе его имени.

— Моисей Сергеевич всегда с уважением относился к газете «Красная звезда», которая, как он сам неоднократно утверждал, дала ему своеобразную путёвку в жизнь, — добавил второй инициатор проекта заместитель председателя правления Совета ветеранов безопасности Иркутской области Сергей Закаев.

Сергей Иванович рассказал, что Моисей Сергеевич до конца своих дней трепетно хранил пожелтевшую от времени статью «Истребительные отряды во вражеском тылу» из далёкого 1941 года, почитая её как большую семейную реликвию. Именно поэтому на памятной доске Моисей Сергеевич Вишняков изображён на фоне самой «Звёздочки», как он называл любимую газету, вместе с которой они теперь уже навсегда — в бронзе.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ

Конкретное дело памяти

Поисковики Северной Осетии активно работают на местах сражений за Кавказ

Владимир СОСНИЦКИЙ *

В Моздокском районе Северной Осетии у памятника павшим воинам Великой Отечественной войны, расположенного на развилке дорог к Предгорному и Малому Малгобеку, состоялось захоронение останков 22 советских солдат, 13 из которых – десантники 3-го батальона 9-й гвардейской бригады.

Захоронение стало уже третьей братской могилкой на месте, где в военную пору шли ожесточённые бои, часто доходившие до рукопашных схваток. Всего здесь теперь покоятся 120 защитников Кавказа.

Останки советских воинов добровольцы моздокского отряда «Поиск», которым руководит Махмуд Даулетов, нашли близ села Кизляр, на территории сельхозугодий Красноармейцы погибли при обороне Моздокского района в ходе очередной поисковой экспедиции. Десять лет назад в Терском крае, 13 – в районе селения Кизляр. Также были найдены красноармейская книжка и три посмертных медальона. Поисковики установили имена лишь троим из 120 найденных: последние два года солдат. Опознать удалось Василия Жулева из Краснодарского края, Михаила Шубынского из Орловской области и Фёдора Зобова из Архангельской области.

Осенью 1942 года в результате Моздок-Малгобекской оборонительной операции были сорваны планы нацистов по захвату Грозненского и Бакинских нефтяных районов. Оборонительная линия на Моздокском направлении растянулась почти на 40 километров. В тех боях на Моздок-Малгобекском рубеже погибли более 120 тысяч красноармейцев. Останки многих погибших красноармейцев до сих пор не найдены.

Почтить память воинов пришли предводители районной администрации, близле-



жашего военного гарнизона, военкомата, предгорненские и кизлярские юнармейцы. Выступившие на траурном митинге председатель Совета ветеранов Северной Осетии Кабзек Фриед, сотрудник военкомата Андрей Алмагас отметили величие подвига советских солдат и важность сохранения памяти и воинских традиций своей жизни в боях за Отечество.

Слова благодарности прозвучали в адрес волонтеров из моздокского отряда «Поиск», которые ведут большую работу по обнаружению захороненных останков защитников Кавказа. Сегодня в моздокском отряде «Поиск» около 40 человек. Это люди разного возраста и профессии. Их всех объединяет только ситуация и душевная энергия командира отряда Махмуда Дау-

летова, но и стремление внести свою лепту в сохранение святой памяти о защитниках Отечества.

Моздокские волонтеры-поисковики почти всё своё лич-

Моздокские волонтеры-поисковики почти всё своё личное время посвящают розыску пропавших без вести во время Великой Отечественной войны бойцов, поиску мест гибели и забытых захоронений тех, кто пал смертью храбрых далеко от дома. Их поиск проходит как в архивах, музеях, так и непосредственно в сырой земле на местах сражений

ное время посвящают розыску пропавших без вести во время Великой Отечественной войны бойцов, поиску мест гибели и забытых захоронений тех, кто пал смертью храбрых далеко от дома. Их поиск проходит как на просто-

и стремятся волонтеры поиска. И их работа наглядна. Останки более сотни красноармейцев и командиров уже удалось найти и захоронить в торжественной обстановке, как говорится, почтительно. Ещё больше погибших воинов до сих пор ждут своего часа.

В поисковом отряде добровольцы приходят по-разному. К примеру, Владимир Поляков – подполковник запаса. В своё время был начальником Моздокского военного гарнизона. Его поисковый стаж насчитывает уже более двух лет.

— В отряд я пришёл после выхода на пенсию, — рассказывает Владимир. — Время у меня есть, транспорт для поездок в труднодоступные места — тоже. Приобрёл металлоискатель, который помогает в работе. А подтолкнула меня к этому, можно сказать, семейная история. Мой дедушка

причастным к этому нужно и важному делу.

При непосредственном участии Владимира Полякова найдено 25 человек, не так давно лично поднял из старого окопа очередного безвестного солдата. Места поиска и раскопок поисковики выбирают по фронтовым картам сражений. В их работе нет мелочей. Они следуют каждый миллиметр, чтобы найти и предать земле с почётами тех, кто отдал жизнь за Родину. Самые большие проблемы при этом создают как ни странно, не время и не природа, а человек. Как отмечает Махмуд Даулетов, «чёрные копатели» не просто затрудняют поиски, а наносят им вред, варварски относятся к останкам павших солдат и местам их гибели.

Поисковая работа в Моздокском районе продолжается почти круглый год. Помощь отряду «Поиск» оказывают коллеги из других регионов: Ингушетии, Краснодарского и Ставропольского краёв, Чеченской Респуб-



лика Кабзек Далаев и Аслудин Магмаев волонтеры, занимающиеся оборудованием братских могил павших воинов, очень точно подмечают в разговоре одно известное выражение Суворова: «Войны не окончатся, пока не захоронен последний из солдат». И видимо, она не скоро ещё закончится. Но добровольцы поискового движения делают всё, чтобы это произошло.

Моздок, Северная Осетия

ТОРЖЕСТВЕННО

Цветы от наследников науки побеждать

В городе на Неве почтили память генералиссимуса Александра Суворова

Олег ПОЧИНКОК

Торжественные мероприятия, посвященные годовщине открытия памятника великому русскому полководцу, прошли в Санкт-Петербурге. В них приняли участие представители администрации города, военнослужащие, суворовцы и юнармейцы.



ФОТО: ЮРИЙ ПРОНИН

Решение о создании памятника принял в 1799 году император Павел I после победы русско-австрийской армии под командованием Александра Суворова над французскими войсками — увековечить славу полководца, за всю службу не знавшего поражений, автора знаменитой «Науки побеждать». Впервые в российской истории было принято решение установить памятник ещё при жизни героя.

Изначально монумент хотели возвести в Гатчине, но затем Павел I приказал установить его рядом со своей резиденцией — Михайловским замком в Санкт-Петербурге. Скульптор Михаил Иванович Прытков представил генералиссимуса в образе эллистической фигуры бога войны Марса. По совершенству композиции и выразительности памятник считается одним из лучших, созданных в Российской империи. Он уникален ещё и тем, что стал первым крупным

монументом, полностью созданным русскими мастерами. Кроме того, памятник Александру Суворову — первый в истории России, посвящённый героической военной особе, до этого их создавали в честь царей и императоров. Торжественное открытие памятника великому полководцу состоялось 17 мая 1801 года на Марсовом поле в присутствии императора Александра I и сына полководца генерал-адъютанта Аркадия Суворова.

В 1818 году завершилась перепланировка территории вокруг Михайловского замка, и по предположению архитектора Карла Росси, поддержанного Александром I, монумент перенесли на созданную у Невы перед Троицким мостом площадь. Её назвали Суворовской, откуда открывается великолепный вид на Марсово поле. В 1834 году постамент из блоков вишневого мрамора, потрескавшийся от сильных морозов, заменили на новый — из розового гранита.

С началом Великой Отечественной войны памятник собирались спрятать в подвал соседнего здания,

но по какой-то причине не успели. Ветераны-блокадники рассказывали, что тот самый подвал, в котором планировали укрыть монумент, оказался взорван в конце фашистской бомбежки. Сам же оставшийся на площади памятник за годы войны не пострадал. Сегодня он по-прежнему украшает Суворовскую площадь как дань памяти великому полководцу и символ доблести непобедимой Российской армии.

В минувшее воскресенье под звуки военного оркестра ВУНЦ ВМФ

легендарного русского полководца, никогда не ставившего личные интересы выше интересов Отечества, христианина, искренне преданного православию.

«Мы, суворовцы, с особым чувством приняли участие в торжественной церемонии», — поделился воспитанник Санкт-Петербургского суворовского военного училища Максим Шейфер. — «Встаи и во вьсьи раненная на великого полководца генералиссимуса Александра Васильевича Суворова, прекрасно знаем его биографию и сегодня в очередной раз отдали ему дань уважения».

После торжественной церемонии на Суворовской площади в Марсовом дворе — филиале Государственного Русского музея со-

Кроме того, памятнику Александру Суворову — первый в истории России, посвящённый некоронной особе, до этого их создавали в честь царей и императоров

«Военно-морская академия имени Адмирала Флота Советского Союза Н.Г. Кузнецова» цветы к подножию памятника возложили представители администрации Санкт-Петербурга, офицеры, курсанты и юнармейцы. Они почтили память

столяк концерт. С шельврами мировой оперной классики и известными песнями выступили солисты Мариинского театра Эвелина Агабабян и Игорь Барбаков.

Санкт-Петербург

ВДОХНОВЛЯЮЩЕ

О подвиге и чести, о любви и товариществе

В Подмосковье прошла встреча создателей полнометражного анимационного фильма «Суворов. Великое путешествие» с курсантами «Авангарда» и юнармейцами

Ольга МОСКОВЧЕНКО

Курсанты Учебно-методического центра военно-патриотического воспитания молодёжи «Авангард» и юнармейцы из школы Маршала Рохана В.Ф. Орлова стали одним из первых в нашей стране, кто увидел новую анимационную картину, сюжет которой посвящён подвигу Гривы, попавшему в армию Суворова во время Швейцарского похода. В виде мультипликационного фильма приняли участие его авторы — генеральный директор «Союзмультфильма» Борис Машковцев, режиссёр картины Борис Чертков и художник-постановщик Юрий Пронин.

Представляя фильм, режиссёр Борис Чертков отметил, что рассказанная история не является изложением документальных фактов из жизни великого полководца.

«Суворов — величайшая звезда российской истории, но при этом незаслуженно обойден вниманием кинематографистов. Хотелось рассказать о нём и о людях, которые с ним — о чём-то недосягаемом, легендарном. И если после просмотра этой картины у взрослого зрителя возникнет желание почитать энциклопедию в поисках расхождений между тем, что он увидел, документальным описанием событий Швейцарского

похода Суворова, а юному зрителю просто захочется что-то почитать об известном полководце, я бы считал, что одержал свою викторию» — сказал он.

«Несмотря на реальный исторический фон, наш фильм повествует о внеисторических ценностях: мужестве, смелости, преданности, дружбе, любви», — отметил генеральный директор кинотеатра «Союзмультфильм» Борис Машковцев, — эти понятия были ценны как в XVIII веке, так и сейчас. Они проходят связующей нитью через поколения, и проведение подобных акций — яркое тому свидетельство».

За тем же принципом новую картину, в течение показа несколько раз звучали аудиодиссертации, а когда в зале захлестнул свет, юные зрители устроили настоящую овацию.

«Мне очень понравилось картинку. Огромное спасибо её создателям! Знаете, к концу фильма я поняла, что в нём главное и почему оно вызывает такие сильные эмоции. Он о любви. К девушке, семье, Родине. Создать такой фильм могли люди, которые умеют любить», — поделилась впечатлениями присутствующая на показе Герой России лётчик-космонавт Елена Серова.

Директор «Авангарда» Дарья Борисова отметила, что курсанты, сотрудники и гости «Авангарда» стали

участниками яркого события в истории отечественной анимации.

«При поддержке Министерства обороны РФ нам уже не в первый раз удаётся организовать предпринимательский показ в центре «Авангард». Уникальная атмосфера и легендарно

фильма изобразил Швейцарский поход Суворова, о котором нам рассказывали на уроке военной истории», — поделился Дима Черевенков, отметил, что ему было всего запомнилась главная героиня картины Грива, который проявляет мужество



«Суворов — легендарная личность. Мне было очень интересно посмотреть на то, как авторы мультфильма соединят историческую достоверность и авторский вымысел, современные технологии и культурные традиции нашего народа», — сказала она.

Впечатлениями от просмотра поделились юнармейцы.

«Мне понравилась сюжетная линия, особенно запомнилась мо-

мент, когда Суворов учил Гриву преодолевать страх перед опасностью, скатываясь вместе с ним с большой горки. Мультфильм этот лёгкий, поучительный. Он про любовь и настоящую дружбу», — отметила тёзка главной героини мультфильма Валерия Соля Юрлова.

По мнению создателей, сюжет «Суворов. Великое путешествие»

способен увлечь не только детей, но и их родителей.

«Мне тоже пришлось продать великое путешествие от «Финикса» до «Суворова». Это, признаться, честный, серьёзный отрезок творческого пути. Перед всеми нами, создателями этого уникального проекта, стояла важная задача показать современным детям богатейший характер генералиссимуса Александра Суворова. Нам хочется, чтобы юные зрители полюбили его так же, как великого полководца любил его солдат», — поделился с журналистами Юрий Пронин.

Юнармейцы из Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирской области и Краснодарского края совместно с курсантами «Авангарда» приняли участие в масштабном флешмобе, посвящённом мультфильму «Суворов. Великое путешествие»

способен увлечь не только детей, но и их родителей.

«Мне тоже пришлось продать великое путешествие от «Финикса» до «Суворова». Это, признаться, честный, серьёзный отрезок творческого пути. Перед всеми нами, создателями этого уникального проекта, стояла важная задача показать современным детям богатейший характер генералиссимуса Александра Суворова. Нам хочется, чтобы юные зрители полюбили его так же, как великого полководца любил его солдат», — поделился с журналистами Юрий Пронин.

Популярный художник-мультипликатор признался, что при создании мультипликационного фильма вдохновение ему дала картина Василия Сурикова «Переход Суворова через Алыпы», написанная в 1899 году. «Некоторые элементы этой картины мы пытались копировать, но, конечно же, перешли на новый, мультипликаторный вид», — отметил Юрий Пронин.

Уникальное сходство заметно и в стрип-арт, который в день показа стилизованные юнармейцы нарисовали на центральном здании «Авангарда» под руководством Юрия Пронина, да старт масштабному флешмобу, ныне шагающему по стране.

В рамках акции дети изобразили Александра Суворова на фоне, размер полотна внушительный — около 400 квадратных метров. Юнармейцы Арина Хромогина, например, отметила, что работа над подобными проектами очень интересна и увлекательна. По её мнению, подобные флешмобы способствуют интересу к истории Отечества.

Отметим, что на сегодняшний день патриотический флеш-моб состоялся в Подмосковье, Санкт-Петербурге, Новосибирской области и Краснодарском крае.

ПАМЯТНО

Бесстрашие и героизм

На пензенской земле проводится большая работа по патриотическому воспитанию подрастающего поколения

Андрей ГАВРИЛЕНКО

В старые горестные годы Великой Отечественной войны дети выросли быстро. В тяжёлое для страны время они уже понимали причастность собственной судьбы к судьбе Отечества, создавали себя частью своего народа, стараясь ни в чём не уступить взрослым, порой даже рискуя жизнью.

В Пензу и область в 1941—1942 года были эвакуированы 124,3 тысячи человек, в том числе 54,2 тысячи детей, а также около 50 промышленных предприятий, в том числе 13 машиностроительных заводов, прибывших из Москвы, Ленинграда, Орд, Курска, Калинин, Уфы и Белоруссии. В годы Великой Отечественной войны пензенскими предприятиями была выпущена каждая четвёртая мина, авиабомба или артиллерийский снаряд.

Помнит об этом и в средней общеобразовательной школе имени И.А. Никитулина села Степановка Бессоновского района Пензенской области, где на протяжении многих лет под руководством директора школы — писателя, краеведа, доктора исторических наук Виктора Малавзюна и при поддержке педагогическо-

го коллектива школы проводится большая работа по воспитанию подрастающего поколения любви и уважения к Отчизне, родному краю и Вооружённым Силам Российской Федерации.

Так, школе создан и функционирует музей истории села Степановка.

В годы Великой Отечественной войны пензенскими предприятиями была выпущена каждая четвёртая мина, авиабомба или артиллерийский снаряд

на постоянной основе издаётся журнал «Малая Родина», на тематических уроках дети знакомятся с традициями и обычаями, нормами поведения, присущими российскому обществу. Как результат проводимой работы — при наступлении призывного возраста молодые степановцы изъявляют желание служить в боевых частях и с честью выйдут на фронт.

Ежегодно 9 Мая под аккомпанемент песен военных лет проводится шестое «Бесмертного полка», в котором и дети, и взрослые плечом к плечу с гордостью и высокой степенью ответственности за неомыслимые подвиги и отвагу и одновременно с чувством горечи от невосполнимых

утрат проносят портреты родственников — героев Великой Отечественной войны. Маршрут «Бесмертного полка» завершается у памятника воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 годов, где собираются все жители Степановки и поютные гости.

«Помнит о войне, павшим в Великой Отечественной войне, был воздвигнут по инициативе односельчан-ветеранов и открыт в честь 40-летия Победы 9 мая 1985 года. Я, будучи директором совхоза «Степановский», отчетливо помню этот день. Здесь присутствовали 125 ветеранов войны. Из села в военные годы в действующую армию было призвано 300 человек, а вернувшись домой только половина. Имея тяжёлые ранения и контузии, ветераны активно занялись польёмом сельского хозяйства страны. И в крайчайшие сроки доборились больших успехов — во второй половине XX века совхоз «Степановский» стал



лучшим-миллионером и одним из самых богатых Пензенской области», — отметил в выступлении заслуженный работник сельского хозяйства России и почётный гражданин Бессоновского района Пензенской области Борис Васильевич Еркин, добавив, что сам является ребёнком войны и часто вспоминает события того страшного времени: «Ветераны возвращались большими группами, я знаю, что они погубили в Бессоновской области. В моём лексиконе слова «папа» не было. Дорогие односельчане, товарищи офицеры, гости,

я поздравляю всех нас с великим праздником — праздником Победы! Желаю всем счастья, радости, здоровья и мирного неба!

В завершение памятной церемонии дети села и гости были приглашены в Дом культуры, где под девизом «Мы — наследники Великой Победы!» был организован праздничный концерт.

Концертная программа была весьма насыщенной. С особой теплотой гости праздника встречали музыкальные номера в исполнении Михаила Пороховца. Настоящим открытием концерта стало выступление Евы Крутовой, которая искренне и не по-детски трогательно исполнила песни «Солдаты!» и «Наша Армия самая сильная!».

Стоит подчеркнуть, что пензенская земля — кузница высокопрофессиональных военных кадров. Так, в Пензенской области находится поселок Кижнеговое, названный в честь своего земляка Героя Советского Союза — начальника пограничной заставы, героя обороны Брестской крепости лейтенанта Андрея Кижнегового.

В послевоенный период и открыт музей его имени. Традиционно в День Победы на Республику Беларусь с целью принятия участия в торжественных памятных мероприятиях приезжают почётные гости.

Кроме того, в 2023 году 80-летие будет отмечать Пензенский филиал Военной академии материально-технического обеспечения имени А.В. Хрулёва (ранее Пензенский артиллерийский инженерный институт имени главного маршала артиллерии Н.Н. Воронова). За свою историю военный вуз подготовил не одну тысячу специалистов, которые внесли большой личный вклад в развитие обороноспособности нашей страны.

Доблесть, бесстрашие и героизм всегда отличали выпускников пензенского военного вуза, которые и сегодня успешно выполняют специальные задачи на юго-востоке Украины. Артиллерийский дивизион под командованием майора Дмитрия Абакумова поразило боевые машины противника, нанеся удар по националистам. Капитаном профессионального батальона Евгения Гришакова российские военные нанесли ракетные удары по объектам противника своевременно и с высокой точностью.

Footer containing contact information for the newspaper 'Krasnaya Zvezda', including address, phone numbers, website, and subscription details.